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А 

Автономно-секційний принцип створення будівель дискретних виробництв 
будівництво невеликих. одинакових за розміром виробничих будинків. які відіграють 
роль своєрідного об"ємного модуля у композиції промислового району. 

Агломераційний ефект - додатковий соціальний та еконмічний ефект.що досягається 
завдяки територіальній концентрацій виробничих об"єктів. соціальної та інженерно
транспортної інфраструктури. 

Агломерація - територіально-зосереджена сукупність міських та сільских поселень. 
об"єднаних інтенсивними виробничими. трудовими. культурно-побутовими. 
рекреаційними та інш. зв" язками. 

Агропромисловий комплекс система взаємопов"язаних галузей народного 
господарства. орієнтована на виробництво та переробку сільскогосподарської 
сировини І забезпечення країни продовольством. 

Адміністративний район - адміністративно-територіальна одиниця нижнього рівня. 

Адміністративний статус населеного пункту - місце (роль. значення) населеного 
пункту у системі адміністративно-територіального поділу країни. 

Адміністративний центр - центр відповідной адміістративно-територіальної одиниці. 
де зосереджені органи Ії управління. 

Адміністративно-територіальний устрій поділ території держави на систему 

адміністративних одиниць. у відповідності з яким утворюються регіональні та місцеві 
органи державної влади та самоврядування. 

Акваторіальна підзонаприлегла до пляжу водна поверхня. призначена для купання. 
водного спорту. рибальства. 

Акваторія - частина верхньої поверхні Землі з притаманними їй природними та 
антропогенними властивостями. 

Анфіладний спосіб просторової побудови архітектурного ансамблю ,- складна 
просторова побудова. коли головна вісь композиції перетинається поперечними 
другорядними вісями. на яких розміщені архітектурні ансамблі. що доповнюють та 
збагачубть забудову,яка розташована по головній вісі. 

Ареал - територія розповсюдження якогось природного або господарського явища. 

Ареал проживання - територія розповсюдження населення. що виділена по якій
небудь ознаці. 

Архітектурний ансамбль об"ємно-проторовий комплекс композиційно 
взаємопов"язаних І найбільш естетично значущих громадських будинків, історичних 
та архітектурних пам"ятників, природних ландшафтів. 
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Архітектурний вигляд міста - реально існуюче відображення міського середовища, що 

формується шляхом складання численних внутрішніх просторів, які поєднуються між 

собою, перспектив та панорам. 

Архітектурний масштаб - сумірність будинків І споруд , простору площ І вулиць з 
людиною. 

Архітектурно-ландшафтна організація функціонального міського району - взаємодія 

відповідної забудови, з оточуєчим природним середовищем, що відіграє важливу роль 

у формуванні вигляду цього району. 

Архітектурно-просторова шл~сність міста система естетичних зв"язків між 

найважливішими частинами, з яких формується місто. 

Б 

Багаторівневий прийом композиції центру міста підхід, що передбачає 

кооперування великих громадських комплексів на основі безпосереднього їх зв"язку 

з транспортними та пішохідними комунікаціями, а також органичної єдності 

наземного та підземного простору. 

Баланс території - система показників, що характеризують розподіл території за 

видами Ії функціонального використання. 

Баланс трудових ресурсів - система взаємопЬв" язаних показників, що характеризують 
чисельність, склад, розподіл та використання трудових ресурсів. 

Баланс часу - система показників, що характеризують співвідношення робочого, 
позаробочого та вільного часу. 

Біосферні заповідники - природо-охоронні, науково-дослідні установи міжнародного 

значення, що створюються з метою збереження в природному стані найбільш 

типових природних комплексов біосфери. 

Бесповоротна міграція - переміщення населення, яке супроводжується зміною 

постійного місця проживання. 

Ботанічний сад - території, створені з метою збереження, вивчення, акліматізації, 

розмноження рідкісних І типових видів місцевої І світової флори. 

Будинок-комплекс - будівля, що визначається високим рівнем концентрації квартир 

та закладів обслуговування в одному будівельному об"ємі. 

Бульвар - алея посеред вулиці. 

Бюджет часу населення - система показників, що характеризують розподіл по видах 

використання затрат часу. 

в 
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Варіантний метод - засіб дослідження та прийняття рішень у містобудуванні, що 
заснований на розгляді та порівнянні різних шляхів досягнення мети. 

Велике міське поселення - місто з чисельністю населення від 250 до 500 тис.чол. 

Велике сільське поселення - село з чисельністю населення від 0,5 до З тис.чол. 

Величина(розмір) родини - кількість людей, що спільно проживають І мають родинні 
зв" язки. 

Велосипедна доріжка - спеціальна полоса для забезпечення руху велосипедів, що 
створюється за напрямками найбільш інтенсивних транспортних та пішохідних 
потоків. 

Вертикальне планування території - комплекс інженерниж міроприємств та споруд, 

що забезпечують раціональне розміщення будинків, допустимі для руху транспорту 
та пішохходів схили рельєфу, відвід поверхневих вод. 

Вертикальний кут падіння прямих сонячних променів - кут між напрямком 

сонячного променю та горизонтальною поверхнею на висоті підвіконня заскленого 

прорізу зовнішньої стіни. 

Взаємозв"язок масштабу та масштабності - зорова пропорщишстьміської забудови 
фізичним розмірам людини в умовах його статичного та динамічного стану. 

Вибуrгя житлового фонду - зменьшення обсяг існуючого житлового фонду за 
рахунок ліквідації аварійних та малопридатних для проживання будинків І знесення 
частини придатного для експлуатації фонду. 

Видимість архітектурних об"єктів - особливості сприйняття будинків та споруд в 
залежності від їх віддаленості від глядача та умов освітлення. 

Вимоги до вертикального планування території - сукупність рекомендації по 
проведенню цих робот, що забезпечують їх містобудівну, екологічну та економічну 
ефективність. 

Виразність архітектурного вигляду міста його найважливіша якість, що 
визначається раціональністю планувальної структури міста, узгодженістю та 

гармонізацією ії елементів. 

Виробництво - процес створення матеріальних благ, необхідних для існування та 
розвитку суспільства. 

Виробнича інфраструктура - сукупність інженерно-технічних споруд, що необхідна 
для функціонування виробництва. 

Виробнича територія - функціонально-спеціалізована частина територіїнаселеного 
пункту, що призначена для розміщення промислових та сільскогосподарських 

підприємств і пов"язаних з ними об"єктів(комплексів наукових установ з дослідними 
підприємствами, комунально-складських об"єктів); санітарно-захисних зон 
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промислових підприємств; споруд зовнішнього транспорту і шляхів позаміського і 

приміського сполучення. 

Виробничо-сельбишний район - територіальне поєднання сельбищних територ1и з 
екологично безпечними і планувальна доцільними виробничими, науковими та 
іншими об"єктами прикладання праці. 

Виробничо-територіальний комплекс - економічно, соціально та екологічно доцільно 
поєднання окремих виробництв, виробничих підприємств та їхніх систем. 

Висотні акценти у композиції житлової забудови - житлові будинки підвищеної 
поверховості, які просторово виявляють функціональну організація та композиційну 

побудову житлових комплексів, формують їх панораму та сілует. 

Вихідні дані для проектування - сукупність текстової та картографічної інформації, 
що необхідна для разробки містобудівної документації(проекту) 

Відкритий простір - система незабудованих територій 

Виновлення порушених антропогенною діяльністю територій сукупність 

спеціальних інженерних заходів, які залежать від інженерно-геологічних умов, виду 

використання та типів порушення та забезпечують відповідне містобудівне 
використання цих територій. 

Відтворення населення - постійне поновлення поколінь людей, сукупність трьох 
видів руху народонаселення; природного, просторового(міграція) та соціального 

(соціальна мобільність). 

Візуально-світлова інформація - сукупність технічних засобів, які у вечерній час 
виявляють найважливіші компоненти міського середовища, що визначають 
архітектурно-просторову цілісність міста. 

Вікова група - сукупність людей одинакового віку. 

Вікова структура населення - система показників, що характеризують розподіл 
населення за віком, у т.ч. за основними віковими групами: дитячий, у трудоздатному 
віці, у післятрудоздатному віці. 

Вікова структура трудових ресурсів - співвідношення вікових груп у складі трудових 
ресурсів. 

Вільна територія - територія що незабудована 

Внутрішньоміська перспектива - глибинна-фокусоване сприйняття архітектурного 
вигляду 

Внутрішньопоселенні перемішення населення - переміщення в адміністративних 
межах населеного пункту між місцями проживання, праці, відпочинку, закладами 

обслуговування населення. 

4 



Водний кадастр - систематизоване зведення відомостей про водні ресурси країни, 

що включає основні гідрологічні характеристики, ресурси та використання 

поверхневих та підземних вод. 

Водовідведення - процес та результат відводу та очистки стічних вод від населення 

та виробництва. 

Водоохоронна зона - суміжна з акваторією водних об"єктів територія, на якій 
установлено спеціальний режим для запобігання забруднення і вичерпання вод. 

Водопостачання - процес та результат забезпечення водою населення та виробництва 

Водопровід виробничий - система водопостачання, призначена для забезпечення 
водою виробництва 

Водопровід господарсько-питний 

забезпечення водою населення. 

г 

система водопостачання. призначена для 

Гадузева струюура зайнятості - розподіл усіх працюючих за сферами суспільного 

виробництва та галузями економіки. 

Генеральна схема планування території України - початковий рівень містобудівної 
документації, що охоплює всю територію країни і визначає всі концептуальні основи 

та державні пріоритети у плануванні території на наступних рівнях. 

=Г=е=н=е""р=аJ=ІІ=ь=н=и=й~=п=л=а=н~=н=а=с=е=л=е=н=о=г=о_п=ун<І-==к=ту.,_ - один з основних видів містобудівної 
документації, що визначає перспективи його народногосподарського та 

територіального розвитку. 

Географічна структура населення - розподіл загальної кількості населення по 

адміністративно-територіальним одиницям. 

Геоінформаційна система - апаратно-програмний, людино-машинний комплекс, яюи 

забезпечує збір, обробку, відображення та розповсюдження просторово-координова 
даних про територію та розташовані на ній 

Гіперурбанізація - посилена концентрація населення у найбільших містах та 
урбанізованих районах. 

Гіпотеза розвитку територн 

просторового розвитку. 

опис ії імовірного соціально-економічного та 

Глибинна-просторовий прийом композиції центру міста - підхід, що базується на 
суміжному розташуванні площ, коли між ними виникають прямі та зворотні 

візуальні зв"язки. 

Головний архітектор проекту - творчий керівник розробки відповідного виду 

містобудівної документації. 
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Головний інженер проекту - керівник розробки інженерних розділів містобудівної 
документації. 

Горизонтальний кут падіння прямих сонячних променів - кут між напрямком 

сонячного кута та заскленою поверхнею зовнішньої стіни. 

Гранична тільність - максимально можлива щільність якого-небудь явища на даній 
території. 

Графічне моделювання вигляду міста - засіб пошуку, перевірки та фіксації 
містобудівного задуму у традіційній архітекрурній графіці (схемах та кресленнях). 

Графічні матеріали містобудівної документації сукупність спеціальних карт 
відповідного масштабу, що відображають існуючий стан та систему планувальних 
рішень містобудівної документації. 

Громадський комплекс(центр) - планувальна-структурні елементи загальноміського 

центру моно- або поліфункціонального профілю. 

Громадський центр зони короткочасного відпочинку - сукупність установ та 

підприємств обслуговування населення, що відпочиває. 

Грошова оцінка земель - вартісна форма виразу різноякісності земельних ділянок 

відповідно до іх природних властивостей, місцеположення, рівня облаштування та 
інш. 

Густота поселень - число поселень, що припадає на одиницю площі відповідної 

території. 

д 

Дальність пішохідних підходів до найближчої зупинки громадського пасажирського 
транспорту (фактична або нормативна) - величина, що визначає існуючу або 
необхідну віддаленість цих зупинок на різних за функціональним призначенням 
територіях(в жилих районах, виробничих і комунально-складських зонах, 
загальноміському центрі, в зонах масового відпочинку і спорту)(м). 

Дезурбанізація - процес деконцентрації населення та розселення його поза містами. 

демографічна місткість території - максимальна кількість населення, яка може бути 
розміщена в межах певної території за рахунок використання ії ресурсів та при умові 

збереження екологічної рівноваги. 

Демографічне навантаження - узагалнена кількісна характеристика вікової структури 

населення, що показує навантаження на суспільство непродуктивного населення( осіб 
до і післяпрацездатного віку). 

Демографічний аналіз - вивчення процесу зміни поколінь людей та його факторів. 
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Демографічний прогноз - науково обгрунтоване передбачення основних параметрів 
руху населення: кількості, статтєво-вікової сімейної структур населення, 
народжуваності, смертності, міграції. 

Демографічний процес - послідовність одноіменних пощи в житті людей, яка має 
значення для зміни їх поколінь: народжуваність, смертність, шлюбність, припинення 
шлюбу. 

Демографія - наука про закономірності відтворення населення. 

Дендрологічний парк території, створені з метою збереженняі вивчення 
різноманітних видів дерев і чагарників та їх композицій для найбільш ефективного 
наукового, культурного, рекреаційного та іншого використання. 

Депресивний район - територіальна система відповідного рівня, яка мала у минулому 

відносно високи темпи розвитку, але потім прийшла до занепаду. 

Державний кадастр територій та об"єктів прирош-ю-заповідного фонду - система 
необхідних та достовірних відомостей про природні, наукові , правові та інші 
характеристики територій та об"єктів, що входять до складу природно-заповідного 
фонду. 

Диференціація розрахvнкової шільності населення на території житлового району 

(житлового кварталу) "_ розподіл цього нормативу залежно від розміщення вказаних 
територій у планувальній структурі міста. 

Ділянка історичного культурного шару - територія давніх (до ХУ 111 ст. включно) 
поселень, що підлягають археологічному дослідженню. 

Довжина берегової смуги пляжу - нормативна величина, що визначає мінімально 
допустимий питомий розмір цієї смуги(кв.м/відвідувача). 

Е 

Екістика - теорія формування та еволюцн людських поселень, висунута грецьким 
архітектором-містобудівельником К.Доксіадісом. 

Екологічна криза - порушення взаємозв"язків в екологічних системах, які вткликані 
діяльністю людини і погрожують ії існуванню. 

Екологічна рівновага території - динамічний стан природного середовища, при якому 
можливе забезпечення саморегуляції та відтворення його основних компонентів. 

Екологія наuодонаселення - науковий напрямок, який досліджує прямі та зворотні 
зв"язки між процесами, що відбуваються в народонаселенні і навколишньому 
середовище. 

Економіко-планувальна організація промислових та комунально-складських зон 
міста(селиша міського типу) - спеціальний вид проектної документації з планування 
території, що прогнозує збалансований розвиток промислових територій, напрямки 
реконструкції та впорядкування відповідної забудови. 
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Економічно активне населення - частина населення, зайнята суспільно корисною 

діяльністю, яка приносить їй прибуток. 

є 

Єдина дорожно-транспортна мережа - система транспортних засобів, комунікацш І 
споруд, що забезпечуют зручні і безпечні зв"язки з усіма функціональними зонами 
міст і поселеннями, що тяжиють до них, з місцями позаміського відпочинку. 

Єдина транспортна система - взаємоузгоджена сукупність транспортних систем 

окремих видів транспорту з спільними вузлами. 

Єдність території - відношення фактичної до граничної щільності. 

ж 

:Житлова вулиця місцевог значення - транспортна(без прропуску вантажного і 
громадського транспорту) і пішохідна лінія для зв"язків на території житлових 
районів, микрорайонів з виходом на магістарльні вулиці і дороги регульованого 
руху. 

Житлова забезпеченість - кількість житлової площі, що в середньому припадає на 
одну людину. 

Житлове законодавство - сукупність нормативних актів, що регулюють різнорідний 
комплекс житлових та суміжних громадських відносин. 

Житловий квартал(житловий комплекс) - первісний структурний елемент житлового 
середовища, обмежений магістральними або житловими вулицями, проїздами, 
природними межами, тощо. 

Житловий район - структурний елемент сельбіщної території площею 80-400 га, у 
межех якого формуються житлові квартали, розміщуються установи, і підприємства з 
радіусом обслуговування не більше 1500м, а також об"єкти міського значення. 

з 

Забудовані землі землі, що зайняти житловими будинками, закладами 
обслуговування населення, виробничими об"єктами, науково-дослідними та 
проектними інститутами, підприємствами комунального господарства та складами. 

Завдання на проектування - основні вимоги до складу, принціпів вирішення 
найважливиших проблем, пеорядку погодження містобудівної документації 
відповідно до особливостей території, що проектується. 

Загальна приватизація землі - процес передачи державноіх землі в приватну 
власність громадян шляхом організації аукціонів або конкурсів. 

Загальний приріст населення - різниця кількості населення на початок 
визначеного часового інтервалу. 

кінець 
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І 

І 

ЗагаЛьноміський цент12 - поліфункціональна просторова система головної площі, 
головної вулиці, пішохідних вулиць і зон, до складу якої, крім центрального ядра і 

прилеглої центральної зони, входять взаємопов"язані з ним центри найбільш великих 

планувальних районів або інших структурно-планувальних елементів. 

Загальноміські ландшафтна-рекреаційні території загального ко12истування - міськи 

сади і парки, спеціалізовані парки, ботаничні сади, сквери, бульвари. 

Зайнятість населення - система соціально-економічних відносин, пов"язаних з 

забезпеченням перацездатного населення робочими місцями та участю його в 

суспільно-корисній діяльності. 

Заказник - природні території (акваторії), виделені з метою збереження і відтворення 

природних комплексів або їх окремих компонентів. 

Закономірності 12озселення - сукупність об"єктивних передумов територіального 

розміщення населення. 

Заповідна зона (територія) ділянки забудови та ландшафту у стародавніх 

поселеннях, об"єднані загальною планувальною та архітектурно-просторовою 

копмпозицією, значно насичені пам"ятками різних видів, с доброю схоронністю 

історичного середовища, на яких встановлено спеціальний охороний режим. 

Заповідна історико-меморіальна зона - місце пов"язане з історичними подіями, з 

життям та діяльністю видатних особистостей, на яке встановлено спеціальний 

охоронний режим. 

Заповідне урочище - лісові, степові, болотні та інші відокремлені цілісні ландшафти, 

що мають важливе наукове, природоохоронне і естетичне значення. 

Затвердження містобудівної документацп процес та результат розгляду, 

погодження, схвалення та прийняття до реалізації окремих видів містобудівної 

документації. 

Захисні зелені смуги - штучні лісові насадження, що створюються навколо населених 

пунктів, розташованих у безлісних і малолісових районах. 

Зелена зона міста - територія, призначена для орган.ізації відпочинку населення, 

поліпшення мікроклимату, стану атмосферного повітря, санітарно-гігієничних умов. 

Землекористування - порядок, умови та форми користування землею, яка належить 

окремим громадянам, колективам або державі. 

Землі житлової та громадської забудови землі, що використовуються або 

передбачені для розміщення житлової забудови, громадських центрів та окремих 
закладів обслуговування населення. 

Землі загального корисJУВання - земельні ділянки, зайняті охоронними зонами, 

шляхами, проїздами, спорудами та іншими об"єктами загального користування. 
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Землі населеного пункту(міста, селища міського типу, сільского поселення) - усі 

землі в межах населеного пункту. 

Землі природоохоронного та історико-культурного призначення - землі територій та 
об"єктів природно-заповідного фонду, а також землі природних територій та об"єктів, 
що мають особливу екологічну, наукову, естетичну, господарську та історико

культурну цінність. 

Землі промисловості - землі, надані для розміщення та експлуатації основних, 

підсобних та допоміжних будівель і споруд промислових, гірничодобувних, 
транспортних та інших підаприємств, їх під"їздних шляхів, інженерних мереж, 

адміністративно-побутових будинків, інших споруд. 

Землі сільскогосподарського призначення - землі, надані для потреб сільського 
господарства або призначені для цих цілей. 

Землі транспорту, зв"язку та іншого призначення - землі, надані в користування 

підприємствам та організаціям залізничного, автомобільного, морського, внутрішнього 
водного, повітряного й трубопровідного транспорту, а також підприємствам та 
організаціям, що здійснюють експлуатацію ліній електропередач та зв"язку. 

Зміння перспектива спеціальне взаєморозташування будівель або об"ємно
просторових комплексів, яке спонукає людину послідовно переводити погляд з одної 

будівлі на іншу. 

Зона відпочинку - функціонально-спеціалізована частина ландшафтна-рекреаційної 
території, що призначена для короткочасного та тривалого відпочинку населення. 

Зона містобудівної цінності - територія населеного пункту, що знаходиться у 
визначеній віддаленності стосовно його центру. 

Зона короткочасного відпочинку - територія, що призначена для відпочинку 
населення, переважно у вихідні дні з максимальною транспортною доступністю до 1,5 
годин. 

Зона пішохідної доступності зупинок міського транспорту - територія в радіусі 
до500м від цих зупинок. 

Зона(район)виходу мігрантів - місце, де зароджується та формується міграційний 
потік. 

Зона(район)вселення - місце, де осідає міграційний потік. 

Зона санітарної охорони на водопроводах господарсько-питного призначення - смуга 

навкруги водотоків, водойм, підземних джерел водопостачання, водопроводних 

споруд, ширина якої залежить від типу розміщення на них джерел водопостачання, а 

також належності території до 1, 11, 111 поясів охорони(м). 

Зона тривалого відпочинку - територія, що призначена для відпочинку населення під 
час відпусток і канікул. 
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Зонування територ1и, що зазнала радіактивного забруднення внаслідок аварії на 
Чорнобільської АЕС - виділення територій з різними умовами проживання та 
господарської діяльностіц. 

І 

Інженерна підготовка території - сукупність загальних та спеціальних заходів, що 
забезпечують інженерний захіст, ефективне використання і планувальну організацію 
територій. 

Інженерний . захіст прибрежних територій - сукупність заходів, що забезпечують 
запобігання їх затоплення паводковими водами, вітровим нагоном, підтоплення 
грунтовими водами. 

Інженерно-будівельна оцінка території для містобудувакння - сукупність кількостних 
та якісних показників, що характеризують природні фактори та визначають рівень 
сприятливості для будівництва. 

Інфраструктура - елементи продуктивних сил, необхідні для забезпечення, тієї чи 
іншої діяльності. 

Історичне ядро міста - місце концентрації найбільшої кількості пам" ятників 
архітектури та громадських споруд. 

к 

Кадастр і карти місць сходу сніжних лавин - сукупність відповідної текстової і 
графічної інформації, що визначає зміст інженерних заходів по захісту території від 
цих лавин. 

Кадастр сельових басейнів і осередків, Атлас сельових явищ - сукупність відповідної 
текстової та графічної інформації, що визначає зміст інженерних заходів по захисту 
території по захисту території від сельових потоків. 

Кадастрова інформація - відомості про просторове положення територій та об"єктів, 
розташованих на, над та під земною поверхнею; явища та процеси, які відбуваються 
на цих територіях; економичний та правовий стан цих територій та об"єктів; іх 
природні, господарські, якісні та кількісні властивості та інші відомості" необхідні 
для управління та розвитку територій, а також для функціонування різних відомств, 
організацій та підприємств. 

Кадрове забезпечення містобудування - система підготовки та перепідготовки 
фахівців у галузі містобудування. 

Картографічний метод(у містобудуванні) - дослідження містобудівних процесів 
шляхом створення та вивчення спеціальних географічних карт особливих образо
знакових просторових моделей. 

Категорії населення - загальна характеристика сукупності мешканців якого-небудь 
населеного пункту або території в залежності від іх зв" язків з. цим населеним 
пунктом. 
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Кількість в"їздів та виїздів для відкритих автостоянок та заблокованих блоків -
розрахункова величина, що визначається виходячи з необхідності евакуації усіх 
автомобілів протягом 1 години. 

Кількість машиномісuь на автостоянках у громадських центрах - розрахункова 
величина, що визначає цю кількість в залежності від типів об"єктів масового 
відвідування. 

Кількість місць тимчасового зберігання легкових автомобілів у житлових районах -
нормативна величина, що визначає мінімальну кількість цих міст, виходячи з 
розрахункового парку автомобілів, що належать жителям цього району. 

Класифікація зон відпочику шодо їх розташування 
внутрішньоміські та межселищні. 

розподіл цих зон на 

Класифікація курортних зон за їх розташуванням - розподіл цих зон за їх 
розміщенням в межах населених пунктів(як їх· особливих функціонально
територіальних елементів) або за межами(як відокремлених структурних утворень). 

Класіфікаuія міських вулиць і дорог - розподіл елементів вулицо-дорожної мережі в 
залежності від їх призначення за категоріями. 

Класифікація озеленених територій - їх розподіл на озеленені території загального 
користування, обмеженого користування і спеціального призначення. 

Коефіцієнт міграції відношення кількості мігрантів до середньої кількості 
населення за певний період часу. 

Коефіцієнт народжуваності - відношення кількості народжуваних до середньої 
кількості населення за певний період часу. 

Коефіцієнт природного приросту населення - відношення природного приросту 
населення до середньої кількості населення за певний період часу. 

Коефіцієнт приросту населення - відношення загальної приросту населення до 
середньої кількості населення за певний період часу. 

Коефіцієнт сімейності - кількість сімей(не рахуючи одинаків), що припадає на 1000 
чол. постійного населення. 

Коефіцієнт смерностівідношення кількості померлих до середньої кількості 
населення за певний період часу. 

Коефіціент цінності земельних ділянок міської території - умовна величина, що 
відображає відносну цінність відповідної зони містобудівної цінності. 

Комплексна схема організації дорожнього руху - спеціальний вид планувальної 
документації для міст з населенням понад 50 тис. чол., що розробляється з метою 
оптимізації дорожнього руху, забезпечення його безпеки скорочення 
несприятливого впливу транспорту на навколишнє середовище. 
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Комплексна схема розвитку усіх видів міського пасажирського транспорту -
спеціальний вид планувальної документації, що на основі генерального плану міста 
обгрунтовує рішення по узгодженному розвитку всієї системи перневезення 
пасажирів. 

Композиційна взаємодія забудови, шо історично склалася, та сучасної - процес 
формування та розвитку міста, в ході якого досягається об"ємно-просторова 
гармонізація цих забудов. 

Композиційна організація міського середовища - закономірності метричних та 
ритмічних побудов, модульних та пропорційних членувань, симетричність структур, 
контрастних або нюансних та кольорового колориту. 

Композиційна побудова міста - система планувальний осей та вузлів, що об"єднують 
природні та штучні, внутрішні та зовнішні, загальні та часткові, одиночні та 

повторювані компоненти міського середовища. 

Композиція міста - архітектурно-просторовий порядок взаємоузгодженності частин 
міста, що визначає його художню цілісність. 

Композиційні системи та прийоми - сукупність наукових знань та практичних 
заходів, що спрямовані на індівідуалізацію міської забудови, полегшення орієнтації у 
просторі міста та підненсення його естетичних достоїнств. 

Конурбація - міська агломерація поліцентричного типу. 

Критерій ефективності аераціонного режиму міської забудови - відношення між 
площею території з приятливим режимом і всією площею території. 

Критерій композиційної цілосності площі міського центру - гармонійна взаємодія 11 

простору та обсягу з оточуючою забудовою, активність візуальних зв" язків з штучним 
та природним середовищем, значне число точок оптимального сприйняття. 

Критична щільність - щільність граничного насичення території даними об"єктами, 
при перевищенні якої в ландшафті відбуваються якісні зміни. 

Крупне міське погселення - місто з чисельністю населення від 500 до 1000 тис.чол. 

Крупне сільське поселення - село з чисельністю населення понад 3000 чол. 

Курортна зона(курорт) - структурний елемент ландшафтна-рекреаційної території, 
що має природні лікувальні ресурси і призначений для розміщення курортно

рекреаційних установ та центрів загальнокурортного обслуговування. 

Курортно-рекреаційна 
відпочинку населення. 

установа, що призначена для лікування і тривалого 

Курортно-рекреаційний комплекс - група курортно-рекреащиних установ, спільне 
розміщення яких забезпечує єдине архітектурно-просторове вирішення. 
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Ландшафтна-рекреаційна територія - озеленені та водні простори у межах забудови 
міста і його зеленої зони, а також інші елементи природного ландшафту. 

Ландшафтно-рекреаційна територія житлових районів загального користування 
парки та сади житлових районів, міжквартальні сквери, бульвари, пішохідні алеї. 

Лінійна схема композиційного розмішення промислової зони міста - розміщення 11 

паралельно сельбищній зоні, що можливе за однаковою санітарною характеристикою 
промислових підприємств. 

Лісовий кадастр - систематизоване зведення відомостей про ліси краіни, що включає 
дані про кількісний та якісний стан лісів, їх поділ на групи і категорії. 

Людність поселення - кількість постійного населення міських та сільских поселень. 

м 

Магістральна вулиця безперервного руху загальноміського значення - транспортнак 
лінія у містах з населенням понад 500 тис.чол. для житлових, промислових районів і 
громадських центрів з виходом на основну внутрішньоміську та зовнішню 

автомобільну мережу. 

Магістральна вулиця регульованого руху загальноміського значення - транспортна 
лінія для зв"Язку між житловими, промисловими районами і центрами міста і 
планувальних районів з виходом на основну внутрішньоміську та зовнішню 
автомобільну мережу. 

Магістральна дорога безперервного руху - транспортна лінія поза житлової забудови 
у містах з населенням понад 500 тис.чол. для швидкісного зв"язку віддалених 
промислових та сельбищних районів з виходами на зовнішню автомобільну мережу. 

Магістральна дорога регульованого руху - транспортна лінія поза житлової забудови 
для зв" язку між районами міста на окремих напрямках і ділянках переважно 
вантажного руху з виходом на зовнішню автомобільну мережу. 

Макетний метод містобудівного проектування - засіб, що дозволяє відобразити 
тривимірні властивості об"єкту для демонстрування архітектурно-художніх сторін 
проекту. 

Максимально допустимий радіус обслуговування - нормативна величина, що визначає 
граничні показники відстані або витрат часу для користування відповідними 
установами і підприємствами обслуговування. 

Мале міське поселення 
ДО 50 ТИС.ЧОЛ. 

місто або селище міського типу з чисельністю населення 

Мале сільске поселення - село з чисельністю населення до 0,2 тис.чол. 
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Малюнок розселення - взаєморозташування поселень і конфігурація іх меж на певній 
території. 

Масштабні посередники у житловій забудові малоповерхові будинки, малі 
архітектурні форми, зелені насадження, які забезпечують пропорційність між 
багатоповерховими спорудами та людиною. 

Маятникова міграція - регулярні переміщення населення з одного населеного пункту 

в інший на роботу або навчання. 

Мегалополіс - найкрупніша форма розселення, що утворюється в наслідок зрощення 
великої кількості сусідних міських агломерацій. 

Меморіальний ансамбль - архітектурна споруда або їх комплекс, що пов"язані з 
увічненням певної історичної події. 

Мережа населених пунктів - сукупність розташованих на певний території поселень, 
що характеризується показниками густоти, розміру і типологичної структури, тобто 
співвідношенням міських і сільских поселень. 

Метол об"ємно-графічного моделювання вигляду міста 
візуалізації містобудівного проекту. 

засіб кібернитичної 

Метрополія - головне місто, центр політичного, духовного, економічного життя 

країни; в теорії екістики - один з верхних рівнів в ієрархії форм розселення. 

Механічний рух населення - різні види територіального переміщення населення. 

Мігрант - особа, що здійснює міграцію. 

Міграційний оборот(масштаб міграції) - кількість людей, що прибули в країну, місто, 
район та вибули з них за визначений відрізок часу. 

Міграційна поведінка - сукупність дій та вчинків, що призводять до міграції 
населення. 

Міграційний потік - загальна кількість мігрантів, що мають спільні райони прибуття 
або вибуття за певний відрізок часу. 

Міграційна рухомість населення 
переміщень людей. 

сукупність між- та внутрішньопоселенних 

Міграція населення - переміщення людей через кордони тих чи інших територій зі 
зміною місця проживання назавжди або на тривалий час. 

Міграція сільского населення переміщення населення на постшне місце 
перебування із сільської місцевості в міста або з одних сільських населених пунктів в 
інші. 

Міжпоселенні перемішення населення - пересування населення між населеними 
пунктами з трудовими, культурно-побутовими, освітніми та рекреаційними цілями. 
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За часовою ознакою поділяються на поворотні(маятникові, сезонні) та 

безповоротні(власне міграція населення). 

Міжселищний транспорт - система споруд пристроїв різних видів дальнього 

міжміського та приміського транспорту. що створюється для обслуговування 
пасажирських і вантажних перевезень, виходячи з ролі зовнішнього транспортного 

вузла в регіональній транспортній мережі. 

Мікрокліматична оцінка території міста - визначення показників мікроособливостей 
клімату окремих частин міста з метою забезпечення ділянок забудови сприятливими 
умовами температурного і вітрового режимів, сонячної радіації. 

Містобудівна освоєність території - насиченість території народногосподарськими 
об"єктами населеними пунктами, великми позаміськими, промисловими, 
сільскогосподарськими та рекреаційними комплексами, енергитичними спорудами, 

магістральними інженерними та транспортними комунікаціями, тощо. 

Містобудівне мистецтво - вид мистецтва, що вирішує проблему створення естетично 
виразного міського середовища. 

Містобудівний комплекс - частина мікрорайону, яка охоплює групу житлових 
будинків, установи і підприємтсва по обслуговуванню населення, а також необхідне 
інженерне устаткування і елементи благоустрою території забудови. 

Містобудування - теорія та практика розвитку, планування та забудови населених 
пунктів. 

Містообслуговуюче населення - частина населення міста, що зайнята тих видах 
діяльності, які викликані потребами населення самого міста(на підприємствах та в 
закладах обслуговування). 

Міська концентрація - процес зосередження населення в міських поселеннях. 

Міське поселення - населений пункт, що має відповідну людність (в Украіні більш 2 
тис. чол.) і виконує спеціфічні, переважно несільскогосподарські функції. 

Міське господарство - комплекс міських підприємств, організацш, служб та 
інженерних споруд, призначених для задоволення комунальних, побутових та 
соціально-культурних потреб населення. 

Міське населення - населення, що проживає в міських поселеннях. 

Міське середовише - сукупність природного і 

середовища життєдіяльності людини у місті, 

урбанізаційних процесів на природне оточення. 

штучно створеного матеріального 

що виникає внаслідок впливу 

Міський аеровокзал - розташований у місті пункт збору та реєстрації авіапасажирів. 

Міський транспорт - сукупність різних видів транспорту, що здійснюють перевезення 
населення та вантажів на території міських поселень 
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Мобільні трудові ресурси - частина трудових ресурсів, яка здатна змінити професію, 
кваліфікацію, соціальний статус, місце роботи або проживання. 

Моніторінг земель - система спостережень за станом земельного фонду з метою 
своєчасного вияв.Лення змін, їх оцінки, відведення та ліквідації наслідків негативних 
процесів. 

Моноблочний принцип створення будівель дискретних будівництв - об" єднання 
виробничих, адміністративних та побутових приміщень в одному об"ємі, що 
використовується як основний елемент композиції промислового району. 

н 

Найкрупніше поселення - місто з чисельністю населення понад 1 млн. чол. 

Намивання(подсипання) території - штучне підвищення її поверхні з метою 
інженерного захисту прибрежних територій. 

Національний природний парк - природоохоронні, рекреаційні, культурно-освітні, 
науково-дослідні установи загальнодержавного значення. 

Наявне населення - фактичне населення, що знаходиться в даному населеному пункті 
у даний час. 

Нерухомі пам"ятки історн та культури - сукупність історичних будинків, споруд, 
пам"ятних місць, пам"яток археології, містобудування і архітектури, монументального 
мистецтва. 

Норма водоспоживання на поливання-миття міських територш - величина, що 
визначає потребу у воді на ці цілі в залежності від агрокліматичних зон Україхни та 
людності міст(л/людину за добу максимального водоспоживання або куб м/людину 
за поливальний період року 75% забезпеченності за опадами). 

Норма господарсько питного водоспоживання величина, що визначає 

середньодобову(за рік) потребу у воді в залежності від фізико-географічних зон 
України та ступеня благоустрою житлової забудови(л/жителя). 

Норма наповнення рухомого складу транспорта - величина, що означає кількість 
пасажирів, що припадає на 1 кв.м вільної площі підлоги пасажирського салону. 

Норма площі території для станції очистки води і стічних вод - величина, що 

визначає потребу у цій площі в залежності від продуктивності станції(га). 

Норматив віддаленості наземних і наземно-підземних гаражів і автостоянок легкового 

транспорту - величина, що визначає мінімально допустиму відстань гаражів і 

автостоянок від функціонально-різних елементів міської забудови. 

Нормативи межселишного обслуговування населення кількісні показники 
додаткової місткості культурно-побутових установ і підприємств міста-центра, що 
враховують потреби обслуговування населення прилеглого району. 
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Нормативна відстань від будинків і меж земельних ділянок установ і підприємств 
обслуговування - величина, що визначає мінімально допустиму взаємовіддаленість 
різних видів цих установ і підприємств між собою, а також між ними та червоними 
лініями і житловими будинками(м). 

Нормативна відстань від будинків, споруд до дерев чагарників - величина, що 
визначає допустиме взаємовіддалення цих елементів міського середовища в 

залежності від типу забудови(м). 

Нормативна відстань від кабельної каналізаuії до окремих елементів міського 
господарства - величина, що визначає обов"язкову віддаленість кабельної каналізації 
від різних будинків, споруд і підземних мереж у залежності від її проходження у 
горизонтальній або вертикальній(при пересиканнях) площинах(м). 

Нормативна відстань від найближчих підземних мереж - величина, що визначає 
обов"язкову віддаленість під землею різних видів інженерних мереж від окремих 
елементів підземного міського господарства(м). 

Нормативна відстань між пунктами зупинок громадського пасажирського транспорту 
- величина, що визначає необхідний ритм у розташуванні цих зупинок(м). 

Нормативна відстань між сусідніми інженерними підземними мережами - величина, 
що визначає обов"язкову взаємовіддаленість різних видів інженерних комунікацій 
при іх підземному закладанні(м). 

Нормативна довжина берегової смуги морського пляжу - величина, що визначає 
мінімально допустиму довжину цієї смуги(кв.м/відвідувача). 

Нормативна довжина пішохідного підходу до гаражів та автостоянок - величина, що 
регламентує їх максимальну віддаленість від місця проживання володаря легкового 

автомобіля ( м ). 

Нормативна забезпеченість установами та підприємствами обслуговування 
величина, що визначає соціально гарантований(мінімальний) рівень цієї 
забезпеченності( у відповідних одиницях). 

Нормативна місткість автостоянок в курортних зонах - величина, що виходить з 
розрахункових показників кількості машиномісць на 1 ОО відпочиваючих і 
обслуговуючого персоналу в залежності від типу курортно-рекреаційного закладу. 

Нормативна площа майданчиків на території курортно-рекреаційної установи та їх 

комплексів - величина, що визначає склад та залежний від цього питомий розмір цих 

майданчиків( м/місце ). 

Нормативна площа озеленених територій загального користування - величина, що 
означає розмір цієї площі в залежності від людності поселень, їх розташування у 

відповідюи фізико-географічній зоні класу санітарної шкідливості 
виробництв(кв.м/ люд.) 
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Нормативна площа розсадників деревних та чагарникових рослин та оранжерейних 
господарств - величина, що визначає цю площу в залежності від людності міста та 

зони його впливу. 

Нормативна протипожежна відстань величина, що визначає 

взаємовіддаленість житлових будинків, громадських споруд, виробничих 
залежності від ступеню їх вогнестійкості і категорії виробництва(м). 

мінімальну 

будинків в 

Нормативна щільність мережи ліній наземного громадського пасажирського 
транспорту - величина, що визначає необхідну кількість кілометрів транспортної 
мережі в розрахунку на 1 кв. м території (км/кв.км) 

Нормативне заглиблення підземних трубопроводів під кабелі зв"язку - величина, що 
визначає мінімально допустиме заглиблення цих трубопроводів в залежності від іх 
проходження над пішохідною чи проїзжою частинами вулиць, а також від матеріала 

труб(м). 

Нормативне рекреаційне навантаження - показник, що визначає максимально 
допустиму чисельність рекреантів на одиницю площі за певний період. 

Нормативне розташування в"їздів та виїздів з ділянок гаражів та автостоянок -
величина, що регламентує мінімальну відстань цих в"їздів і виїздів від окремих 

елементів вулично-дорожної мережі(м) 

Нормативний розмір територій загального користування курортних зон - величина, 
що визначає площу цих територій в залежності від іх функціонального 
використання(кв.м на одне місц у курортно-рекреаційних установах або на одного 
неорганізовано відпочиваючого). 

=Н=о~р"'"'м=а=т=и=в=н=и=й~рF-о=з=м==-,,ір!"--т~е"""'р"""'и=т~о=,рF-1=ї~м=о"""'р~с=ь=к=их~~п==л=я=ж=і=в - величина, що визначає питому 
площу цих територій в залежності від віку відпочиваючих та профілю 
пляжу( кв.м/відвідувача ). 

Нормативний час доступності парків - величина, що визначає максимально допустимі 
витрати часу на поїздку до них(хв.) 

Нормативні витрати часу на пересування від місць проживання ло міспь 
прикладання праці - величини, що регламентують максимально допустимі для 

переважної частини трудящих витрати часу на ці цілі в залежності від людності 

міст( хв.) 

Нормативні витрати часу на пішохідний піцхід від автостоянок - величина, що 

визначає максимально допустимі витрати часу на підхіддо рекреаційних об"єктів (хв) 

Норми відведення земель для розвитку зовнішнього транспорту - величини, що 

регламентують площу земель, необхідних для різних видів зовнішнього транспорту. 

о 

Обвалування території - тип інженерного захісту прибрежних територій. 
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Об"єлнана залізнична та автобусна станція - транспортна споруда в вузлі розвиненої 
мережі внутрішньоміських(головним чином, автобусних) видів транспорту, що 
призначена для прийому та відправки пасажирів переважно і малих і середних 

містах. 

Об"єктивна складова творчого методу містобудівника - вихідні дані, які одержані 
проектувальніком при аналізі проблемної сітуації, а також задані у вигляді існуючих 
техніко-економічних обмежень. 

Об"ємно-просторовий комплекс - органічне сполучення будівель та взаємодіючого з 
ними простору. 

Обмежене перетворення середовища тип режиму збереження порушеного 
історичного середовища, який встановлюється у охоронних зонах окремих пам"яток. 

Обслуговування населення - трудова діяльність, що пов"язана з організацією обміну 
та споживання населення матеріальних благ та послуг. 

Озеленені територн загального користування - парки, сади та інші структурні 
елементи зеленої зони, що призначені для обслуговування всього населення міста. 

Озеленені території обмеженого користування - ділянки зелених насаджень житлових 
кварталів, установ та підприємств обслуговування, лікувально-оздоровчих закладів, 
виробничих територій, колективні сади, що призначені для мешканців цих кварталів, 
відвідувачив або трудящих об"єктів, що названі вище, а також власників садів. 

Озеленені території спеuіального призначення ділянки зелених насаджень 
санітарно-захісних зон виробничих об"єктів, вулично-дорожної мережі та інш., що 
призначені не для відпочинку населення, а для виконання відповідних захісних 

функцій. 

Округ санітарної охорони земель оздоровчого призначення - прилегла до них 
територія, виділена для охорони природних лікувальних факторів. 

Опорний каркас розселення - мережа найбільш значних поселень відповідної 
території та з"єднуючих їх транспортних комунікацій. 

Опорний план - креслення різних видів містобудівної документації, що відображає 
сучасний стан використання та забудови території. 

Основні положення містобудівної документації - складова частина різних видів цієї 
документації, що містить стислий виклад планувальних рішень та схематичне 
креслення проектного плану. 

Основні техніко-економічні показники містобудівної документаuн - регламентована 
сукупність вхідних та вихідних даних, що відображає кількісні цілі та 
запроектований результат реалізації містобудівної документації. 

Особисте споживання - використання населенням споживчих благ у матеріально
речовій формі, а також у формі особистих послу для задоволення потреб у їжі, одежі, 
житлі та інш. 
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Охорона природи - система міроприємств, що спрямована на раціоналізацію 

природокориС'1ування. 

Охоронна зона земель історико-культурного призначення прилегла до них 
територія, призначена для забезпечення режиму історико-культурних заповідників, 
меморіальних парків, поховань, археологічних та архітектурних пам"яток та 

архітектурно-ландшафтних комплексів. 

Охоронна зона об"єктів водного фонду - територія навколо водойм, водНих джерел і 
гідротехнічних споруд, призначена для виконання комплексу санітарних, 

протіерозійних заходів і створення захисних насаджень з метою збереження і 
поліпшення водних ресурсів. 

Охоронна зона об"єктів зв"язку та транспорту - землі вздовж повітряних і підземних 
кабельних ліній електропередачи, телефонна-телеграфних ліній, що проходять поза 
населеними пунктами, а також навколо випромінюючих споруд телерадіостанцій та 

радіорелейних ліній. 

Охоронна зона територій та об"єктів природно-заповідного фонду - прилегла до них 
територія, призначена для забезпечення режиму охорони природних комплексів та 
об"єктів природних заповідників, запобігання негативному впливу господарської 
діяльності. 

п 

Паливно-енергитичний комплекс - міжгалузевий комплекс по видобудуванню і 
виробництву палива та енергії, їх транспортуванню, розподілу та використанню. 
Паливно-хімічні ресурси - сукупність розвіданих та прогнозних запасів корисних 
копалин вуглецевого та вуглеводного складу. 

Пам"ятка природи - окреме унікальне природне утворення, що має особливе 
природоохоронне, наукове, естетичне і пізнавальне значення. 

Панорама населеного пункту - просторове багатопланове сприйняття архітектурного 
вигляду поселення за широким обхватом. 

Парк - зелений масив з природними або штучними насадженнями, призначений для 
різних активного і пасивного відпочинку населення. 

Парк - пам"ятка садово-паркового мистецтва - найбільш визначні та цінні зразки 
паркового будівництва, створені з метою їх охорони та використання в естетичних, 
виховних, наукових, природоохороних та оздоровчих цілях. 

Пасажиропотік - кількість пасажирів, що перевозиться за одиницю часу. 

Пасажирський причал річкового транспорту - транспортна споруда на березі річки, 
що створюється поблизу великих посажироутворюючих /поглинаючих пунктів, а 
також міських та сільских поселень, місць масового відпочинку населення. 
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Передзаводська зона - спеціалізований вид міської забудови, що виникає на стику 
промислового району та сельбіщної території. 

Перша зона санітарної охорони приморського курорту - зона суворого режиму 

використання, що включає прибрежну смугу моря, пляжі та територію, яка прилягає 
до пляжів, шириною не меньш 1 ООм. 

Підземне живлення - надходження підземних вод у поверхневі водотоки та водойми. 

Підземні води - води, що заповнюють пори та пустоти гірських порід. 

Підтоплення - комплексний природно-антропогенний процес підвищення рівня 
грунтових вод і збільшення вологості зони аерації. 

Пішохідна вулиuя(дорога) місцевого значення - лінії для зв"язку місць проживання з 
місцями прикладання праці, установами і підприємствами обслуговування, місцями 
відпочинку та пунктами зупинок громадського транспорту. 

Пішохідна зона, вулиця - частина міста( переважно в центрі або в історичному ядрі, 
на рекреаційних територіях), де забороняється рух громадського транспорту. 

Планувальна зона - праце- і соціально збалансоване сельбищно-виробниче утворення 
у найкрупнішому місті. 

Планувальна структура узагальнене графічне або текстове відображення 
взаєморазміщення матеріально-просторових, природно-ландшафтних та техногенних 
елементів середовища. 

Планувальне районування - членування території на певні частини, що відзначаються 

функціональною спеціфікою та єдністю соціально- економічних та екологічних 
проблем 

Планувальний район основна структурна одиниця великих, крупних 
найкрупниших мість з чисельністю населення, як правило, від 100 до 300 тис.чол. 

Пластика рельєфу - характерна сукупність нерівностей, властива рельєфу певного 
походження і типу. 

Плодоовочепромисловий комплекс взаємопов"язана система спеціалізованих 
виробництв на певній території, діяльність яких пов"язана з вирощуванням та 
переробкою овочів, плодів та ягод. 

Пляж - зручна для купання пісчана або галечна смуга на пологому березі моря, 
озера, річки. 

Поверхневий стік - процес переміщення вод атмосферного походження по земній 
поверхні під дією сили тяжіння. 

Поверхневі води - води суходолу, що постійно або тимчасово пребувають на земнш 
поверхніу формі різних водних об"єктів у рідкому(водотоки, водойми) і у твердому 
(льодовики, сніговий покрив) стані. 
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Поверховість житлової забудови - кількість поверхів жИ:тлових будинків. 

Поєднання штучного та прирош-юго ландшафтів - один з прийомів побудови 
композиції плану міста, що базується на композиційній єдності або контрасті цих 
ландшафтів. 

Показники росту населення - величини, що характеризують зміни кількості 

населення у часі. 

Поліфункціональний громадський центр планувально-структурний елемент 
загальноміського центру, що формується діловими, торговельними, культурно
видовищними установами та розміщується як у ядрі центру, контактній до нього зоні 
на в"їздах у ядро або загальноміський центр, у центральному планувальному 
ра:йоні(зоні), так і на головних осях інших планувальних районів(зон) міста. 

Поліхрономія міського середовиша - цілосний та гармонійний колористичний вигляд 
міста. 

Положення про землі транспорту державний нормативний документ, що 
регламентує склад земель різних видів зовнішнього транспорту. 

Пониження рівня грунтових вод - сукупність спеціальних інженерних заходів в 

залежності від типу поселень, рівня капітальності забудови, інших видів 
використання території, висоти розрахункового рівня підземних вод. 

Портово-промисловий комплекс - взаємопов"язане та взаємозумовлене поєднання у 
береговій зоні морських портів, промислових підприємств, приморських поселень, 
соціальної і виробничої інфраструктури. 

Поселення - населений пункт, що характеризується просторовою обмеженостю та 
територіальною спільністю його структурних елементів(житла, місць прикладна:ння 
праці, інфраструктури, тощо) 

Потенціал ландшафтний - фізичний стан і речовинно-енергитична забезпеченність 
географічних ландшафтів, які визначають їх здатність виконувати природоохоронні 
та соціально-економічні функції і задавольняти суспільні потреби через різні види 
природокористування. 

Працездатний вік - один з елементів умовної градації віку людини в залежності від 
його участі в суспільному виробництві. В цю градацію входять чоловики 16-59 років, 
жінки 16-54 роки. 

Приміська зона - територія, що оточує місто та знаходиться з ним в тісному 
функціональному та іншому взаємозв"язку. 

Природний заповідник природоохоронні, науково-дослідні установи 
загальнодержавного значення, що створюються з метою збереження в природному 
стані типових та унікальних для даної ландшафтної зони природних комплексів. 
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Природний приріст населення абсолютна величина різниці між числом 
народившихся та померлих за певний відрізок часу. 

Природний рух населення - узагальнена назва сукупності народжень та смертей, що 

змінює чисельність населення так званим природним шляхом. 

Прироm-1і фактори у містобудуванні - важливі чинники, що визначають композицію 
плана міста, своєрідність його архітектурного вигляду. 

Природно-заповідний фонд - сукупність ділянок суші та водного простору, природні 
комплекси та об"єкти яких мають особливу природоохоронну, наукову, естетичну, 
рекреаційну та іншу цінність. 

Природокористування - використання природних ресурсів в процесі господарської 

діяльності з метою досягнення певного економічного ефекту. 

Присадибна ділянка - земельна ділянка, надана для будівництва та обслуговування 
жилого будинку, господарських будівель та споруд. 

Проблемна сітуація в містобудуванні - невідповідність реальних умов вимогам 
розвитку містобудівної системи. 

Провізна здатність транспорту - нормативна величина, що залежить від виду 

транспорту та визначає можливий обсяг пасажироперевезень кожним з них в одному 
напрямку за одиницю часу(тис.пас.jгод) 

Прогнозування у містобудуванні - визначення можливих напрямків та параметрів 
планування та забудови території. 

Програмно-цільовий пілхід у містобудуванні - метод планування території, що 
заснований на системних принципах розгляду та вирішення великомасштабних 
містобудівних проблем. 

Програмування ефекту сприйняття архітектурного ансамблю 
об"ємно-просторове рішення забудови, відповідне для 
особливостей її сприйняття людиною. 

- цілеспрямоване 

психофізіологічних 

Програмування у містобудуванні встановлення цілей, проміжних завдань, 
напрямків, методів і строків плануванні та забудови території. 

Проект зеленої зони міста - спеціальний вид планувальної документації, що визначає 
розвиток взаємопов"язаної системи міських та позаміських озеленених території. 

Проект планування промислової зони(району) міста - один з видів містобудівної 
документації, що розробляється для великих міст і деталізує планувальні рішення їх 
генеральніх планів стосовно промислових територій. 

Проект планування та забудови населеного пункту - синонім терміну "генеральний 
план населеного пункту" 
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Проектний план - головне креслення різних видів містобудівної документації, що 
відображає сукупність проектних рішень по використанню та забудові території. 

Проектно-планувальні роботи - сукупність різних видів містобудівнох документації. 

Проїзд - транспортна лінія для під"ізду до житлових і громадських будинків, установ, 
підприємств та інших об"єктів міської забудови в середині районів, житлових 
кварталів. 

Промисловий вузол - група промислових підприємств з спільними допоміжними 
виробництвами, інженерними спорудами та комунікаціями. 

Промисловий район міське багатофункціональне територіально-планувальне 
утворення, що включає об"єкти промислового, комунально-складського, науково
виробничого, транспортного та іншого призначення. 

Промислово-виробнича зона функці рнально-спеціалізована частина території 
населеного пункту, що призначена для розміщення об"єктів матеріального 
виробництва, комунального господарства, виробничої інфраструктури, невиробничої 
сфери, які обслуговують матеріальне і нематеріальне виробництво. 

Промислово-складська дорога місцевого значення - транспортна лінія для зв"язків 
легковим і вантажним транспортом у межах промислово-складскої зони (району) з 
виходом на магістральні міськи дороги. 

Протипожежна класифікація розподіл будинків за ступенем вогнестійкості, 
виділення категорій виробництва щодо пожежної безпеки. 

Протипожежний розрив від автозаправочної станції - нормативна величина, що 
регламентує мінімально допустиму відстань цієї станції до окремих об"єктів міської 
забудови(м) 

Професійна структура - розподіл робітників за професіями на основі розподілу праці, 
яка припускає спеціальну підготовку людей для виконання певних робіт. 

Профілююча галузь - головна галузь спеціалізації господарства відповідної території. 

р 

Районе планування - теорія і практика раціональної раціональної організаціі 
території країни та її регіонів (Автономної республики Крим, областей, районів та їх 
груп) 

Регенерація середовища - тип режиму збереження історичного середовища, що 
встановлюється на заповідні території і охоронні зони. 

Регіональний ландшафтний парк - природоохоронні рекреаційні установи місцевого 
або регіонального значення. 

Режим територій та об"єктів природно-заповідного фонду - сукупність науково 
обгрунтованих екологічних вимог, норм і правил, які визначають правовий статус, 
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призначення цих територій та об"єктів, характер допустимої діяльності в них, 
порядок охорони. використання і відтворення їх природних комплексів. 

Рекомендована транспортна доступність аеропоJ_ПУ - величина, що означає допустиму 

віддаленість аеропорту до центру міста в залежності від обсягу річного 
пасажирообороту та людності населеного пункту. 

Реконструкція з обмеженим перетворенням середовища - тип режиму збереження 
окремих пам"яток історн та культури у частково порушеному історичному 
середовищі, який встановлюється у зонах суворого регулювання забудови. 

Реконструкція з частковим або активним перетворенням середовища - тип режиму 
збереження поодиноких пам"яток історії та культури у порушеному історичному 
середовищі, який встановлюється у зонах регулювання забудови. 

Рекреаційна освоєність території - рівень розвитку рекреаційної функції в межах 

певної території на визначений період. 

Рекреаційна територія - система взаємопов"язаних природних, природно-соціальних, 

соціальних компонентів, функціонування яких спрямоване на забезпечення 
рекреаційного попиту населення. 

Рекреаційне районування - поділ територн на певні таксономічні одиниці, які 
відрізняються спеціалізацю рекреаційного обслуговування, структурою рекреаційних 
ресурсів, напрямками їх освоєння та охорони. 

Рекреаційний заклад спеціалізований об"єкт короткочасного 
перебування людей, призначений для задоволення їх 
потреб( лікувально-оздоровчих, культурно-освітніх та спортивних) 

та тривалого 

рекреаційних 

Рекреаційний район - частина рекреаційного регіону, що включає курорти однакового 
профілю, зони відпочинку та центри туризму. 

Рекреаційний регіон - територіальна рекреаційна система, що включає підсистеми 
тривалого та короткочасного відпочинку, санаторно-курортного лікування та туризму. 

Рекреаційні ресурси - об"єкти та явища природного і антропогенного походження, 
що їх використовують для лікування, відпочинку та туризму і які визначають 
розміщення рекреаційної діяльності. 

Рекреація - різноманітні види людської діяльностіу вільний час. спрямовані на 
відновлення сил і задоволення широкого кола особистих та соціальних потреб. 

Рекультіваuія земель - науково обгрунтована перебудова(відновлення) порушених 
земель для надання їм втраченої народногосподарської цінності. 

Рівень автомобілізації - кількість автомобілів всіх видів в розрахунку на 1 ООО чол. 

Рівень озеленення території забудови - нормативна величина, що означає мінімально 
допустиму питому вагу озеленених територіїрізного призначення в межах забудови 

міста в залежності .від його розташування у відповідній фізико-географічній зоні. 
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Робочий час - норма тривалості праці, яка встановлена законом. 

Розділювальна смуга - нормативний лінійний розрив між проїзжою частиною та 

бортовим каменем магістральних вулиць і доріг(м) 

_,,_Р_,,о<=з,,,м""і""р'---"з'""е"'м""'е""л""ь=н-"--'о""ї'-"д~і""'л""я"'"'н"'"к"""1--"-1 ~г,_,аз=о=н...,о=п=о~в=н"'"'т=о~в=ал=ь=н=о=ї~с-"-та=н~п=ії - нормативна величина, що 
визначає максимально допустиму площу цієї ділянки в залежності від 

продуктивності станції( га) 

Розмір земельної ділянки газонаповнювального пункту і проміжного складу балонів -
нормативна величина, що визначає максимально допустиму площу цієї ділянки(га) 

Розмір земельної ділянки для опалювальних котелен - нормативна величина, що 

визначає необхідну площу цієї ділянки в залежності від теплопродуктивності котелен 
та виду палива( га) 

Розмір спепіалізованого парку розрахункова величина, що залежить від 

функціонального призначення парку(кв.м/люд.) 

Розмір стоянок автомашин біля меж зони короткочасного відпочинку - нормативна 
величина, що визначає кількість машиномісць в залежності від типу рекреаційних 

територій, будинків, споруд(машиномісць/100 одночасних відвідувачів) 

Розмір території акваторіальної підзони - нормативна величина, що визначає питому 

площу цієї території (кв.м/відвідувача) 

Розмір території зони короткочасного відпочинку - нормативна величина, що 

визначає питомий показник цієї території, в т.ч. тієї, що використовується для 

активних видів відпочинку(кв.м/відвідувача) 

Розмір території пляжу - нормативна величина, що визначає мінімальнодопустиму 
питому площу цієї території(кв.м/відвідувача) 

Розмір території припляжної підзони - нормативна величина, що визначає питому 

площу цієї території(кв.м/відвідувача) 

Розмішення - розподіл об"єктів, явищ по території. 

Розміщення виробництва - розподіл виробничих об"єктів по території відповідно до 
природних, економічних та соціальних умов окремих районів. 

Розрахункова ємність АТС - величина, що визначає необхідну кількість телефонів в 
залежності від кількості сімей. 

Розрахункова кількість місць зберігання автомобілів - нормативна величина, що 
залежить від прийнятого на перспективу рівня автомобілізації. 

Розрахункова кількість неорганізовано відпочиваючих - величина, що визначається на 
підставі статистичних даних за ряд років з урахуванням наявної місткості готелів і 

придатного житлового фонду у місцевого населення. 
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Розрахункова кількість одночасних відвідувачів на пляжах - величина, що визначає 
цю кількість в залежності від коефіцієнтів одноразового завантаження пляжів та 
типу курортно-рекреаційних установ(%до загальної кількості різних категорій 
відпочиваючих) 

Розрахункова кількість персоналу загальнокурортних установ - величина, що 
визначає чисельність цього персоналу в залежності від профілю курорта і загальної 
кількості персоналу курортно-рекреаційних установ(% від цієї кількості) 

Розрахункова кількість персоналу курортно-рекреаційних установ - величина, що 
визначає мінімально допустиму чісельність цього персоналу в залежності від типу 
курортно-рекреаційної установи( одиниці постійного персоналу на одне місце в 
установі) 

Розрахункова кількість тих, хто лікується і відпочиває в курортно-рекреційних 
установах - величина, що визначається за показниками одночасної місткості цих 
установ з урахуванням кількості цілорічних та сезонних місць. 

Розрахункова місткість стоянок для автобусів та легкових автомобилів, які належать 
wистам - величина, що визначає кількість цих транспортних засобів в курортних 
зонах, які мають об"єкти туризму(машиномісць на 100 туристів) 

Розрахункова місткість установ та підприємств загальнокурортного обслуговування -
нормативна величина, що визначає потребу у різних видах цього обслуговування на 
1 ООО чоловиків, що лікуються й відпочивають. 

Розрахункова продуктивність міської системи водопостачання і каналізації 
величина, що визначається 

водоспоживання( водовідведення) 

витратами(куб.м/ добу) 

витратами на добу найбільшого обсягу 
усіх груп водоспоживачів протипожежними 

Розрахункова пропускна здатність мережі авулиць, доріг, транспортних пересікань -
нормативна величина, що залежить від прийнятого на перспективу рівня 
автомобілізації. 

Розрахункова шільність населення на території житлового району (житлового 
кварталу) - нормативна величина, що визначає раціональні межі використання та 
забудови цієї території чол./га) 

Розрахункова тільність населення(брутто) для районів салібної забудови 
нормативна величина, що визначає раціональні межи використання та забудови цих 
районів залежно від типу забудови, розміру ділянки і середнього кількісного складу 
сім"ї( люд/га) 

Розрахунковий горизонт високих вод відмітка найвищого рівня води 
повторюваністю один раз на 100 років - для території забудови і один раз у 10 років 
- для парків і площинних спортивних споруд. Застосовується при обгрунтуванні 
висоти намивання(підсипання) території та гребня дамби обвалування. 
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Розрахунковий рівень озеленення - нормативний показник цього рівня у різних 
структурних елементах зеленої зони(%) 

Розрахункові параметри вулиць і доріг - нормативні величини, що визначають 

швидкість руху, ширину і кількість смуг проїзджоі частини, найбільш поздовжній 
ухил, найменьші радіуси кривих у плані, ширину тротуару різних категорій вулиць і 
доріг в залежності від людності поселення. 

Розселення сукупність населених пунктів та інших форм постійного або 
тимчасового проживання людей в межах певної території. 

Розселення населення - процес розподілу і перерозподілу населення по території та 
його наслідок - мережа поселень. 

Рурбанізаuія - процес розповсюдження міських форм 
місцевість. 

умов життя на сільскому 

с 

Сальдо міграції - різниця між числом тих, що прибули на яку-небудь територію, 
числом тих, що вибули з неї за певний строк. 

Санітарна класифікація виробництв - іх нрупування за санітарно-ппєничним 
впливом на оточуюче середовище, що визначає умови розміщення виробничих 
підприємств відносно один одного, а також сельбищних територій, місць відпочинку 
та лікування. 

Санітарний(санітарно-захісний) розрив - нормативно встановлена мінімальна відстань 
між окремими різнофункціональними видами використання та забудови території. 

Санітарний розрив від станції технічного обслуговування автомобілів - нормативна 
величина, що регламентує мінімально допустиму відстань цих станції від окремих 
об"єктів міської забудови(м) 

Санітарні норми допустимих рівнів вібрації сукупність показників, що 
регламентують параметри віброшкідливості, вібро прискорення та вібрознищування. 

Санітарні норми допустимих рівнів шуму - сукупність показників, що регламентують 
еквіваленті та максимальні рівні шуму для територій різного функціонально 
призначення у денні та нічні години. 

Санітарні норми і правила захисту населення від впливу електричного поля, що 
створюється повітряними лш1ями електропередачі (ЛЕП) змінного струму 
промислової частоти - сукупність показників, що регламентують розміщення ЛЕП 
відносно житлової забудови, територій іншого функціонального призначення, меж 
населеного пункту. 

Санітарні норми і правила захисту населення від впливу електромагнітних полів, що 
створюються радіотехнічними об"єктами - сукупність показників, що регламентують 
розміщення радіостанцій, радіотелевізійних передаючих і радіолокаційних станцій 
відносно житлової забудови і територій іншого функціонального призначення. 
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Санітарно-захісна зона від споруд міських каналізаційних систем - смуга навкруги 
цих споруд, ширина якої залежить від їх типу і розрахункової продуктивності (м) 

Сезонна міграція - тимчасов (сезонне) територіальне переміщення мігрантів. 

Селище - велике або значне сільске поселення, що є господарським центром. 

Селище міського типу - компактний ареал концентрації населення з кількістю 
жителів більш 2 тис. чол., переважну частину яких становлять робітники, службовці 
та члени їх сімей. 

Село - сільске поселення, що характеризується усіма або більшістю ознак сільского 
населеного пункту. 

Сельбишна територія - функціонально-спеціалізована частина територн населеного 
пункту, яка призначена для розміщення ділянок житлових будинків, громадських 
установ, будинків і споруд внутрішньосельбіщної вулично-дорожноі і транспортної 
мереж, зелених насаджень і місць загального користування. 

Сельбишний район(житлової масив) - структурний елемент сельбіщної території 
площею понад 400 га, в межах якого формуються житлові райони. 

Сельбищно-виробничий район - планувальна-структурний елемент території міста з 
високим ступенем працезбалансованості. 

Середнє міське поселення - місто з чисельністю населення від 50 до 250 тис.чол. 

Середнє сільське поселення - село з чисельністю населення від 0,2 до 0,5 тис.чол. 

Середная площа квартири - умовний показник, що визначається шляхом ділення 
загальної площі житлового фонду на кількість квартир. 

~С~е~р~е=д=н=я~~п=о=в=е4р~х=о=в=і=с~т=ь~~ж=и~т~л=о=в=о=ї~-""за=б~у~д~о~в~t~І середнєвиважене гармон1ине 
співвідношення загальної житлової площі та структури житлової площі в будинках 
різної поверховості. 

Середовище - все, що знаходиться поза системи, яка проектується, і в тій чи іншій 
мірі взаємодіє з нею. 

Силует міста - контурне сприйняття його архітектурного обліку. 

Силует центру - узагальнений і конкретно виражений вигляд міста , що виявляє його 
індівідуальність. 

Система архітектурних ансамблів центру міста - основа взаємозв"язку центрального 
ядра з центрами планувальних районів , природним ландшафтом та пам" ятками 
архітектури. 

зо 



Система водовідведення - сукупність каналізащиних колекторів, насосних станцій, 
очисних споруд та місць випуску очищених стічних вод, що призначена для відводу 

господарсько-побутових та виробничих стоків, а також атмосферних вод. 

Система водопостачання - сукупність джерел водопостачання, водозаборів, насосних 
станцій, водоводів та очисних споруд, що призначені для забезпечення водою 
населення та виробництва. 

Система газопостачання - сукупність джерел газопостачання, газопроводів, насосних 
станщи, газореrулюючих та газонаповнюючих станцій, що призначена для 
забезпечення газом населення та виробництв. 

Система громадських центрів - сукупні території зосередження комплексів об"єктів і 
установ обслуговування населення полі- або монофункціонального типу. 

Система громадського обслуговування - сукупність закладів та підприємств, що 
призначена для повноцінного забезпечення потреб населення у різноманітних видах 
послуг. 

Система електропостачання - сукупність електростанцій, повітряних і кабельних 
ліній електропередач, підстанцій, трансформаторних пунктів, що призначена для 
забезпечення електроенергією населення та виробництв. 

Система озеленення території -

Система розселення ієрархічно побудована сукупність функціонально 
взаємопов"язаних міських та сільських поселень, що об"єднуються розвиненими 
виробничими зв"язками, спільною мережою інженерної інфраструктури, громадського 
обслуговування та місць масового відпочинку населення. 

Система теплопостачання - сукупність джерел тепла та теплових мереж, що 
призначена для забезпечення теплом населення та виробництва. 

Системний підхід у містобудуванні - прогресивний метод виріщення містобудівних 
проблем, що включає визначення мети та задач, прогноз необхідних ресурсів, 
формування та вибір найкращої альтернативи досягненення мети, міроприємств по її 
реалізації. 

Сільське населення - жителі всієї сукупності сільских поселень країни, області, 
району. 

Сільське розселення - форма територіальної організації життя населення на 
позаміських територіях у вигляді сукупності сільских населених пунктів різних 
типів. 

Сільский населений пункт (сільське поселення) - єдине компактне місце проживання 
людей, зайнятих переважно у сільському господарстві та інших територіально 
розсереджених галузях. 

Сімейна структура населення - розподіл людей за сім"ями різної величини, складу і 
типу. 

31 



Складська зона - міська та позаміська територія розміщення складів для задоволення 

різноманітних потреб населення та виробництва. 

Смуга відведення об"єктів водного фонду - землі виділені по берегам водойм для 
спеціальних потреб. 

СопіаJrьна інфраструктура сукупність галузей народного господарства, що 
забезпечують умови для соціальної життєдіяльності населення. 

Соціально-просторова структура населення - розподіл населення на сільське та 

міське. 

Спепіалізований парк - парк, що призначений переважно для виконання окремих 
функцій: дитячий, спортивний, виставочний, зоологічний та інш. 

Спеціалізований центр - планувальна-структурний елемент загальноміського центру, 
що формується на основі спортивних, рекреаційна-оздоровчих, лікувальних 
навчально-наукових, науково-виробничих установ і об"єктів у будь-якому 
планувальному районі(зоні) міста, на в"іздах до нього або у приміський зоні. 

Спеціальні вимоги до забудови - сукупність умов забудови території, що мають 
планувальні обмеження на її використання. 

Сприйняття архітектурного вигляду міста - сукупність емоційних, чуттєвих та 
логічних оцінок людиною міського середовища. 

Стагнуючий район - територіальна система відповідного рівня, темпи розвитку якої 
дорівнюються або меньше нуля. 

Статева структура трудових ресурсів - співвідношення кількості чоловиків та жінок у 
складі трудових ресурсів. 

Структура житлового будивництва за поверховістю - розподіл загальної площі 
житлових будинків за іх поверховістю. 

Структура території зеленої зони міста - номенклатура основних елементів щє1 зони 
(в межах території забудови, за межами цієї території в межах та за межами міста). 

Суб"єктивна кладова творчого методу містобvдівника - сукупність інформації, яка 
одержана проектувальником у ході творчого пошуку. 

Субурбанізаuія - процес прискореного росту та розвитку приміської зони великих 
міст. 

Схема визначення земель населеного пункту для приватизації та регулювання їх 
використання - спеціальний вид містобудівної документації, що визначає (згідно з 
законодавством) можливості та умови передачи земельних ділянок у приватну 
власність. 
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Схема генерального плану промислового вузла - спеціальний вид проектної 

документації з планування території, що вирішує питання найбільш раціонального 
розміщення підприємств на території, яка відведена, визначення складу і потуження 

загальновузлових об"єктів, архітектурно-планувальної організації вузла в увязці з 
генеральним планом міста. 

Схема інженерного обладнання території - одне з креслень різних видів містобудівної 
документації, що відображає існуючі та запроектовані елементи систем водо- та 
енергозабезпечення, санітарної очистки, вертикального планування, використання 
підземного простору. 

Схема комплексної оuінки територн - креслення різних видів містобудівної 
документації, що відображає сукупність планувальних обмежень використання та 
забудови території. 

Схема магістралей міського та зовнішнього транспорту одне з креслень 
генерального плану міста, що відображає розвиток основних елементів вулично
дорожної мережі та транспортної інфраструктури. 

Схема планувальної організаuіі промислових та комунально - складських територій -
одне з креслень генерального плану міста, що відображає функціонально-просторове 
взаєморозміщення промислових, комунальних та складських об"єктів. 

Схема положення території, шо проектується, в територіальній системі більш 
високого рівня - креслення різних видів містобудівної документації, що відображає 
функціонально-просторові взаємозв"язки вказаних територій. 

Схема розвитку промислового району населеного пункту - спеціальний вид проектної 
документації з планування території, що розробляється для існуючих промислових 
районі, в яких передбачені реконструкція, розширення та технічне переозброєння 
підприємств та споруд. 

Схема розмішення групи підприємств - спеціальний вид проектної документації з 
планування території, що розробляється у випадку невизначенності строків 
будівництва або реконструкції підприємств та відсутності проектно-планувальної 
документації на забудову даної території. 

Схема упорядкування існуючої забудови в промислових районах населеного пункту -
спеціальних вид проектної документації з планування території, що розробляється 
для існуючих промислових районів з обмеженими джерелами та мережами 
інженерно-транспортного забезпечення, в яких передбачається будивництво нових, а 
також розширення та реконструкція існуючих близько розміщених підприємств, що є 
переважаючими в даному промисловоJІ.rу районі. 

т 

Територія містобудівної композиції - наука про закономірності побудови об"єктів 
усіх масштабних рівнів: від окремих міських ансамблів до регіональних 
композиційних систем. 
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Територіальна діяльність у будівництві -_складова частина державного регулювання 
інвестиційного процесу з метою реалізації економічної, науково-технічної, екологічної 

та соціальної політики у соціальному будівництві. 

Територіальна організація зеленої зони міста розподіл території зони на 

планувальна-структурні елементи, що забезпечують виконання оздоровчих 
природоохоронних функцій: лісопаркову, лісогосподарську частини, виділення місць 
відпочинку населення і територій, що охороняються. 

Територіальна організація населення - перосторова форма життєдіяльності населення, 
що включає розміщення населення (мережу поселень, яка склалася), функціональні 
територіальні взаємозв" язки населених міст і ареалів зосередження населення. 

Територіальна структура громадського центру зони короткочасного відпочинку -
нормативна величина, що визначає функціональний розподіл території центру(%) 

Територіальна структура суспільного виробництва - сукупність територіальних 
відношень між виробничими об"єктами. 

Територіальне планування цілеспрямована діяльність органів державного 

управління та місцевого самоврядування, інших юридичних, а також фізичних осіб з 
раціонального використання території на основі взаємоузгодженості інтересів 
особистості, суспільства і держави. 

Територіальне формування населення - утворення та динаміка населення певної 

території (поселення, району, країни) 

Територіальний поділ праці об"єктивний процес виробничої спеціалізацп, 
відособлення економічних районів і посилення міжрайонного кооперування. 

Територіальний розрив від АТС - нормативна величина, що визначає мінімально 
допустиму відстань від цих споруд до житлових, громадських і виробничих об"єктів в 
залежності від вимог інсоляції та освітленості, протипожежних вимог. 

Територіальний розрив від високовольтних дротів БЛ - нормативна величина, що 
визначає мінімально допустиму відстань від цих дротів до поверхні землі, будинків і 
споруд в залежності від напруги ВЛ(м) 

Територіальний розрив від газононаповнювальних пунктів і пероміжних складів 
балонів - нормативна величина, що визначає відстань від цих споруд до об"єктів 
міської забудови в залежності від їх потужності та умов розміщення (м) 

Територіальний розрив від закритих підстанцій і розподільних станцій - нормативна 

величина, що визначає мінімально допустиму відстань від цих споруд системи 

електропостачання до житлових і громадських будинків, лікувальних та оздоровчих 
установ(м) 

Територіальний розрив від зони короткочасного відпочинку - нормативна величина, 
що визначає мінімально допустиму відстань від цієї зони до курортно-рекреаційних 

установ, садівницьких товариств, магістралей зовнішнього транспорту. 
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Територіальний розрив від курортно-рекреаційних установ - нормативна величина, 
що визначає мінімально допустиму відстань від цих. установ до інших елементів 
забудови. 

Територіальний розрив від прийомних радіостанцій - нормативна величина, що 
визначає мш1мально допустиму відстань від цих споруд до усіх джерел 
індустріальних перешкод в залежності від типу джерел (м) 

Територіально-виробничий комплекс сукупність взаємопов"язаних і 
взаємозумовлених компонентів суспільно виробництва, яка формується в межах 
компактної території. 

Тимчасова міграція - від"їзд на роботу по довгостроковому договору, навчання, 
службу в армії. 

Тимчасовий обслуговуючий персонал розрахункова величина, що визначає 
додаткову кількість персоналу курортно-рекреащиних установ із сезонним 
збільшенням тих, що лікуються й відпочивають (одиниці цього персоналу на одне 
сезонне місце або на одного неорганізованого відпочиваючого.) 

Торuова схема композишиного розмішення промислової зони у місті 
взаєморозміщення її з сельбіщною територією на · стіку 11 торцових сторін з 
розташуванням найбільш шкідливих виробництв на найбільшому віддаленні від 
житлової забудови. 

Транспортна мережа - сукупність транспортних ліній та вузлів. 

Транспортні обходи міст залізничні та автомобільні дороги загального 
користування, що проектуються та будуються в обхід міст для забезпечення зручних 
з"єднань з усіма примикаючими до транспортrого вузла лініями. 

Транспортно-пішохідна магістральна вулиця районого значення - транспортна л~юя 
для зв"язку житлових, а також житлових і промислових районів, громадських центрів 
з виходом на інші магістральні вулиці. 

Тривалість життя - інтервал між народження і смертю. 

Тривалість інсоляції кімнати - час (в годинах), на протязі якого на засклені поверхні 
зовнішньої стіни кімнати падають прямя сонячі промені, горізонтальні та вертикальні 
кути падіння яких відповідають мініма.ч:ьним значенням, що приписуються 
правилами. 

Тривалість проживання - тривалість безперервного проживання в одному місці. 

Трикілометрова зона узбережжя Члрного і Азовського морів - територія, в межах 
якої встановлені обмеження на її господарське використання з метою санітарного 
захисту морів. 

Трудові ресурси - працездатне населення в працездатному віці, а також зайняті 
суспільно-продуктивною працею пенсіонери(по віку або інвалідності) та частина 
підлітків від 14 до 16 років, які вчаться у вечірніх школах. 
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у 

Укрупнені показники електропостачання - нормативні величини, що визначають 
питомі потреби міського господарства у електроенергії в залежності від ступеню 
благоустрію житлових і громадських будинків і поселень (квтг/люд.на рік) 

Умови будівництва та розміщення укрупнених оалювальних котелен - нормативні 
вимоги, що визначають, у яких випадках будуються ці споруди, і їх розташування у 
плані міста. 

Умови відведення поверхневих вод - нормативні вимоги щодо застосування 
відповідних систем цього відведення в залежності від типов поселень, поверховості 
забудови, особливостей рельєфу. 

Умови забудови ділянок залягання торфу - нормативні вимоги щодо проведення 
спеціальних інженерних заходів в залежності від типу містобудівного освоєння 
ділянок. 

Умови прокладання підземних інженерних мереж - нормативні вимоги щодо 
суміщеного розміщення цих мереж у загальних траншеях або тунелях в залежності 
від їх виду і діаметру, а також містобудівної сітуації. 

Умови розміщення А те - нормативні вимоги ЩОДО їх розташування в плані 
поселення і мінімально допустимої відстані до промислових підприємств, 
магістральних вулиць площ, споруд зовнішнього транспорту, ліній 
електропередач(м) 

Умови розміщення інженерних мереж - нормативні вимоги щодо їх розташування у 
межах поперечних профілів вулиць і доріг. 

Умови розміщення радіотелевізійної станції - нормативні вимоги щодо розташування 
цих споруд з урахуванням допустимих для населення рівнів напруженості поля. 

Умови розміщення теплоелектроцентралей (ТЕЦ) 
взаєморозташування ТЕЦ та сельбищних територій . 

нормативні вимоги щодо 

Умови територіальної організації курортної зони. сукупність вимог щодо 
розміщення курортно-рекреаційних установ та їх взаєморозташування відносно 
виробничих об"єктів, житлової забудови, транспортної інфраструктури. 

Урбанізація - багатосторонній соціально-економічний, демографічний і географічний 
процес, який відбувається на основі суспільного і територіального розподілу праці, 
що склався, і полягає у підвищенні ролі міст в розвитку суспільства. 

ф 

Функціональне зонування - процес і результат розподілу території на різні за своїм 
призначенням функціональні зони( сельбищні, виробничі тощо) 
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Функціонально - територіальна структура зони відпочинку у води - розподіл зони 

на акваторіальну, пляжну і припляжну підзони. 

х 

XYiiil - відокремлене від села самостійне сільське поселення, що має назву, в якому 
проживає сім" я або кілька селянських сімей, які займаються переважно сільським 
господарством. 

ц 

Uенз людності - критерій віднесення населених місць до складу міських поселень на 

основі їх людності. 

Uентральний автовокзал - головний пункт прийому і відправки пасажирів далеких 
міжміських (кінцевих і транзитних)автобусних маршрутів. 

Uентри міжселищного обслуговування - ієрархічно побудована сукупність населених 
пунктів, у яких розташовуються культурно-побутові установи і підприємства для 
обслуговування населення прилеглого району. 

Uентрична побудова архітектурного ансамблю - спосіб, при якому група будинків 
займає домінуюче положення в домінуючому архітектурному ансамблі, в системі 
архітектурних ансамблів або в усій просторовій композиції міста. 

Uінність ділянки міської території відносна величина, що визначається 
показниками її доступності стосовно житлових районів, місць прикладання праці, 
установ обслуговування загальноміського значення, місць масового відпочинку 
населення. 

ч 

Черговий генеральний план промислового вузла (промислового району) 

планувальний документ, що відображає реальний хід реалізації схем генерального 
промислового вузла та розвитку промислового району. 

Чисельність населення - кількість людей в будь-якій їх сукупності, що розглядається 
як населення. 

ш 

Шкала людності поселень - система класифікації поселень згідно їх людності. 

Ширина санітарно-захисної зони і розривів річкового порту - нормативна величина, 

що регламентує взаємовіддаленість порту і сельбищної території, а також окремих 
районів порту. 

щ 
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Щільність населення - кількість постійного населення, що припадає на одиницю 
площі відповідної території. 

Щільність житлового фонду - загальна площа житлового фонду, що припадає на 
одиницю території (1га) 

Щільність житлового фонду брутто - загальна площа житлового фонду, що припадає 
на 1 га території мікрорайону. 

Щільність житлового фонду нетто - загальна площа житлового фонду, що припадає 
на 1 га території житлової забудови. 

Щільність транспортної мережі - величина, що визначає фактичну кількість 
кілометрів окремих або всіх видів транспортної мережі, яка припадає на одиницю 
території(при плануванні території регіонів-в км\1000 кв.км) 

я 

Ядро центру - головний планувальна структурний елемент загальноміського центру, 
що формується найважливішими установами спорудами (адміністративними, 
діловими, інформаційними, культурно-освітніми, видовищними, меморіальними, 
торговельними та інш.) 
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ТЕНДЕРИ 

А 

Аналіз ризику - визначення можливого впливу ризику на контракт, на 

рівень витрат, імовірності наставання та умов запобігання. 

Б 

Будівельний майданчик - територія, що призначена для виконання робіт 
та візначена в умовах контракту. 

в 

Баріантниї курс - вибір варіанту пошуку партнерів та розподілу 
зобов" язань по проєктуванню та будівництву між замовником І ного 
командою, з одного боку, та підрядчиком і його командою, з іншого боку. 

Вибір стратегії - визначення основних принципів та процедур підбору 
партнерів і варіанту розподілу обов" язків. 

Визначення ціни. яка виставляється на тендер - процес підготовки 
підрядчиком ціни, яку він пропонує в оферті з врахуванням прямих 
витрат, впливу умов ринку, можливого ризику, передбачуваного прибутку 
та можливої конкуренції інших учасників. 

Відкорегована проектна документація -
відображає реальний хід будівництва, 
узгоджени на будівельному майданчику. 

г 

проектна документація, що 

включаючи будь-які зміни, 

Гарантійний період - період часу, вказаний в умовах контракту, що 
обчислюється з дати завершення робіт. 

Генпідрядні послуги - комплекс послуг, в тому числі по наданню 
обладнання та механізмів, які підрядчик робить субпідрядчиком. 

Графік будівництва - план віконання різних відів робіт в часі, тривалість 
провадження кожного виду робіт, ув"язка в термінах їх виконання. 

д 

Дані контракту - контрактна інформація, що враховує особливості 
проекту та входить в склад контаркту. 

Дані тендера - умови, на основі яких розробляється тендер. 

Дата завершення контракту дата фактичного завершення робіт, 
засвідчена підписом керівника проекту. 



Дата початку контракту - дата, зазначена в даних контракту. Це кінцева 
дата, коли підрядчик повинен почати виконання робіт. Вона не 
обов" язково повинна пов" язуватись з датою передачі будівельного 
майданчику або його частини в користування. 

3 

Замовник - сторона контракту, яка наймає підрядчика для виконання 
робіт. 

Запрошення до тендеру - лист до відібраних кваліфікованих підрядчиків 
зпропозицією прийняти участь у тендері. У часть у тендері без 
запрошення неможлива. 

Збитки, шо компенсуються - сума коштів, що утримується з належних 
підрячику платежів в разі затримки закінчення робіт з його вини. Для 
розрахунку цих сум установлюється сума утримання за кожний 
прострочений день, або тиждень, або іншу одиницю часу. 

Зміна - зміни в роботах на основі вказівок керівника проекту. 

І 

Інформація про стан будівельного майданчика - матеріали про наземний 
та підземний стан будівельного майданчика, що входять до стану 
тендерної документації. 

к 

Керівник проекту - особа, зазначена в умовах контракту ( або будь-яка 
інша компетентна особа, призначена замовником і представлена 
підрядчику для виконання обов"язків керівника проекту), яка несе 
відповідальність за наглядом над виконанням робіт та виконує 
адміністративну роботу, пов" язану з реалізацією контракту. 

Команда замовника учасники, які залучаються замовником для 
виконання доручених їм робіт з метою своєчасного та якісного 
завершення будівництва. 

Команда підрядчика - учасники, які залучаються підрядчиком для 
виконання робіт ( субпідрядчики, проектувальники, постачальники 
матеріалів, обладнання та інш.) 

Контракт - угода між замовником та підрядчиком на виконання, 
завершення та керування роботами. 

Критичні події - дати при виконанні робіт, які впливають на реалізацію 
проекта в ході проектування та будівництва. 



м 
Матеріали всі поставки, включаючи матеріали що витрачаються 

підрячиком для виконання робіт. 

Механізми це машини, механізми та транспортні засоби, що 
використовуються підрядчиком на будівельному майданчику в період 
виконання робіт. 

н 

Накладні витрати - додаткові витрати підрядчика на керування роботами 
крім витрати на матеріали, працю та механізми, які безпосередньо 
пов"язані з виконанням робіт. Накладні витрати розділяються на 
накладні витрати на будівельному майданчику та адміністративно
управлінські накладні витрати. 

о 

Обладнання - елементи об"єкту, що пов"язані з виконанням робіт та 
виконують механічну, електричну, хімічну або біологічну функцію в 
процесі експлуатації об"єкту. 

Оферта - пропозиція або заявка виконувати роботи чи робити послуги за 
ціну, що пропонується. 

п 

Перегляд об"єму робіт - процес перегляду всіх або частини об"ємів 
виконуємих робіт, якщо виявлена суттєва їх відміна від обсягів робіт, 
передбачених в переліку робіт, що викликає необхідність перегляду 
витрат на ці роботи. 

Передбачувана дата завершення дата, до якої передбачається 
завершення робіт підрядчиком. Ця дата вказується в умовах контракту. 
Вона може бути переглянута тільки керівником проекту на основі 
вказівок про продовження терміну або прискорення виконання робіт. 

Перелік об"ємів робіт - повна росшифровка всіх видів робіт, які мають 
бути виконані, з проведеною підрядчиком оцінкою їх вартості. Являє 
собою частину тендорної документації. 

Підрядчик - фізична або юридична особа, чий тендер на виконання робіт 
був прийнятий замовником. 

Посібник по єксплуатації обладнання - письмові вказівки, які містять 
інструкції до дії та вимоги до єксплуатацн будівель, особливо 
механічного та електричного господарства, включаючи обладнання та 
механізми. 

Потенційний учасник тендера - підрядчик, готовий приймати участь у 
тендері. 



Почасові роботи - роботи, оплата за які виконується з урахуванням часу, 
витраченого робітниками підрядчика, та витрат на обладнання, матеріали 
та механізми. 

Початкова ціна контракту - первісна ціна контракту, зазначена в листі

акцепті замовника. 

Премії - сума грошей, що сплачується підрядчику при достроковому 
завершенні робіт. Визначається, як правило, за один день, або тиждень, 
або іншу одиницю часу. 

Претендент - підрядчик, який бажає прийняти участь у тендері і який з 
успіхом пройшов кваліфікаційний відбір, що проводився керівником 
проекту. 

Прибуток - реальна різниця між загальною сумою платежів, що належать 
і отримані підрядчиком від замовника після завершення контракту, і 

сумою всіх витрат на виконання даного контракту, включаючи накладні 

витрати і платежі субпідрядчикам. 

Програма тендера - план дій по проведенню тендера, який встановлює 
послідовчість та час міроприемств, необхідних для завершення та 
своєчасного пред" явлення тендера. 

Продовження строків - зміни пропонуємої дати завершення, які прийняті 
рішенням керівника проекту. 

Проект виконання робіт - письмовий опис методу будівництва, що 
пропонується підрядчиком, який визначає способи будівництва, його 
етапи та послідовність. Разом з графіком будівництва забезпечує 
комплексний опис процесу будівництва. 

Процедура підбору партнерів - процес підбору замовника та підрядчика, 
які готові та мають право підписати справедливий та рівноправний 
контракт на виконання робіт.Складовий елемент цього процесу 
проведення тендеру. 

р 

Ризик - імовірна і випадкова подія, яка може трапитись та вплинути на 
хід контракту. Серед них можуть бути події, безпосередньо пов"язані з 
контрактом(пожежа, крадіжка, уточнені умови освоєння майданчика, 
недосконала документація) або зовнішні по відношенню до 
контракту(політичні або економічні події, погода, стихійні лиха). 

Роботи - всі передбачені контрактом роботи, які повинен виконати 
підрядчик та передати замовнику у відповідальності з умовами контракту. 



с 

Специфікація - основні вимоги до виконання робіт, що включені в 
контракт, а також будь-які модіфікації або доповнення, зроблені чи 
затверджені керівником проекту в процесі виконання робіт. 

Страхування - процес передачи ризику іншій організації за допомогою 

страхових полісів. Сторона, яка страхує, погоджується платити невеликі 
суми грошей страховій фірмі, яка зобов"язується платити великі суми 
при настанні ризику. Умови покриття ризику та суми, які сплачуються, 

ередбачаються страховим полісом. 

Субпідрядчик - фізична або юридична особа, яка уклала контракт з 
підрядчиком на виконання частини робіт за контрактом, включаючи 
роботи на будівельному майданчику. 

т 

Тендер підрядчика завершений тендерний документ,наданий 
підрядчиком замовнику. 

Тендерний комітет - структура, уповноважена замовником керувати 

проведенням тендера. Вона може тільки керівника проекту або в неї 
можуть входити інші представники команди забудовника, які втягнені в 
тендерний процес. До складу тендерного комітету не можуть входити 
будь-які підрядчики. 

Технічний інспектор - особа, яка найнята замовником для проведення 
інспекцій роботи, як правило, розташована на будівельному майданчику і 
інфор:мує керівника проекту про хід робіт. 

Тимчасові будинки та споруди - роботи, що запроектовані або виконані 
підрядчиком, з необхідним для виконання робіт та підлягають у 
майбутньому усуненню з будівельного майданчика силами підрядчика. 

у 

У держання - доля платежів, що удержуються замовником від платежів за 
реалізацію робіт. Половина коштів передається на виконання робіт, а 
решта удержується до завершення гарантійного періоду та виправлення 

всіх дефектів. 

Учасники(сторони) процесу будівництва - дві особи, які погодили 
контракт і підписали угоду. 

Учасник тендера - підрядчик, який пройшов попередний відбір, прийняв 
участь у підготовці тендера та представив оферту. 

ф 

Форма тендера - форма подання тендера для розгляду. 



ц 

Ціна контракту - ціна, зазначена в лісті-акцепті, яка надалі може 
змінюватись у відповідності з умовами контракту. 



МІСТО БУ ДУВАННЯ (продовження-) 

А 

Аварійний житловий фонд - житловий фонд зі ступенем фізичного зносу 
більше 75%. 

Адміністративно-ділова зона - структурно-функціональний елемент 
загальноміського центру, де концентруються заклади представницької, 

виконавчої та судової влади, банки, офіси професійних та громадських 
організацій. 

Аераційний режим ділянки міської території - показники вітрових умов у 
так званому "шарі проживання людини" (тобто на висоті 2 м від рівня 
землі). 

Аналіз території - комплекс досліджень території з метою визначення 
перспектів ії раціонального використання та охорони навколишнього 

середовища. 

Антропогенні зміни ландшафту - результат впливу процесів діяльності 

людини на властивості ландшафтів. 

Б 

База :містоугворююча - сукупність об"єктів, що визначають 
народногосподарський профіль міста(району), його розмір та місце у 
внутрішньорайонно;\rу та міжрайонному розподілі праці. 

Басейн водозбірний - частина зеі\шої поверхні і товщі грунтів. з яких 
відбувається стік води у водотік або водойму. 

Б"єф - ділянка річюr, що розташована вище або нижче водопідпірної 
споруди (греблі). 

Біокліматична оцінка комплексного впливу факторів зовнішнього 
середовиша - встановлення(на основі фізіолого-гігієнічних критеріїв) 

корелятивних зв"язків між різними погодними умовами та особливостями 
теплового стану людини, що обумовлені цими умовами. 

в 

Вартість будівництва та експлуатації зелених насаджень - розрахункова 
величина, що визначає вказані вартісні показники в залежності від виду 

озеленення(тис.крб\га). 



Ве12тикальне озеленення - тип озеленення рослинами, які в"ються, що 
використовується для створення тіньових та вітрових екранів, оформлення 

фасадів будинків, декорування глухих торцових стін, озеленення балконів, 
бесідок тощо. 

Ветхий житловий фонд - житловий фонд зі ступенем фізичного зносу від 61 
ДО 75%. 

Відстань від де12ев та кустщтиків до будинків та споруд - нормативна 
величина, що визначає мінімально допустиі\rу відстань між цими елементами 

міського господарства в залежності від типів споруд(м) 

Вибір виду пасажирського транспорту загального користування - аналітична 
робота, результат якої залежить від величини міста або рангу системи 
розселення, дальності поїздок та основних видів зв"язків, що повинні бути 

реалізовані. 

Вимоги до використання території основних функціональних зон міста -
сукупність умов, що визначають можливість розміщення у цих зона,х різних 

видів забудови. 

Виробничий комплекс - сполучення підприємств та установ, об"єднанних 
виконанНЯl\І певної народногосподарської функції та зв"язани:х між собою 

тісними виробничими зв"язками таким чином, що випадіння з сполучення 
яких-небудь компонентів та порушення яких-небудь зв"язків знижує 
ефективність комплекса в ціло:\rу, обмежує або робить неможливим 
виконання народногосподарьскої функції. 

Виснаження вод - зменшення велич:іши поверхневого стокуабо скорочення 
запасів підземних вод, за якою природним шляхом вони не можуть 

відновитися. 

Висота будівлі, що затінює - розмір будівлі від рівня землі до вінця даху. 

Виставочний парк - КО;\ШЛекс виставочних павільйонів та площадок, що 

розташовани серед зелених насаджень та включають також місця для 

короткочасного відпочинку і окремі об"єкти культурно-побутового 
обслуговування відвідувачів. 

Витрати часу на пересування в системах розселення - нормативна величина, 
що визначає максиl\1ально допустимі витрати часу на поїздки в залежності 

від їх мети та ієрархічного рівня системи (часи). 

Вихідні дані про екологичний стан території - система показників, що 

характеризують сукупність факторів(кл:імат, атмосферне повітря, водойоми, 

рослинний покрів, тощо), які впливають на цей стан. 

t/b 



Вода дренажна - вода, яка профільтрувалася з певної території та 
відводиться за допомогою дренажної системи з метою поніження рівня 

грунтових вод. 

Вода зворотна - вода, що повертається за допомогою технічних споруд і 
засобів з господарської ланки кругообігу води в його природні ланки у 
вигляді стічної, ша..хтної, кар"єрної чи дренажної води. 

Вода стічна - вода, що утворилася в процесі господарсько-побутової і 
виробничої діяльності(крім шахтної, кар"єрної і дренажної води), а також 
відведена з забудованої території, на якій вона утворилася внаслідок 
випадання атмосферних опадів. 

Води - усі води (поверхневі, підземні, морські), що входять до складу 
природних ланок кругообігу води. 

Води підземні - води, що знаходяться нижче рівня земної поверхні в товща..х 
гірських порід верхньої частини земної кори в усіх фізичних стана..х. 

Води поверхневі - води різних водних об"єктів, що зна..ходяться на земній 
поверхні. 

Водний об"єкт - сфор.\юваний природою або створений штучно об"єкт 
ландшафту чи геологічна структура, де зосереджуються води. 

Водні ресурси - обсяги поверхневих, підземних і морських вод відповідної 
території. 

Водність - характеристика величини річкового стоку за певний проміжок 
часу відносно до його середньої багаторічньої величини. 

Водогосподарський баланс - співвідношення між наявюL\<ІИ для 
використання воднlL\ІИ ресурсами на даній території і потребаwrи в них для 
розвитку економіки на різних рівнях. 

Водозабір - споруда або пристрій для забору води з водного об"єкта. 

Водойма - безстічний або із сповільненим стоком поверхневий водний 
об"єкт. 

Водокористування - використання вод(водних об"єктів) для задоволення 
потреб населення та галузей економіки. 

Водоносний горизонт - однорідна пластова товща гірських порід, де постіїшо 
знаходяться води. 

Водосховише - штучна водойма місткістю більше 1млн.кубічни:х метрів, 
збудована для створення запасу води та регулювання ії стоку. 



Вокзальний комплекс -сукупність споруд, що включає будинок вокзалу, 
пасажирську станцію з ії перонними коліями, почтові та багажні споруди, 
привокзальну площу. 

г 

Галузеве районування - результат проведення дискретизації(поділу) 

території на райони (або інші таксони) на основі одного класу об"єктів. 

Галузь спеціалізації -народногосподарська галузь, що визначає місце района 

в територіальному розподілі прці та його участь в міжрайоному обміні 
продукцією або послугами. 

Гармонійний розвиток території - пропорції та взаємовідношення між 

суспільним виробництвом та навколишнім середовищем. 

Географічне положення - місце(точка або район) розміщення об"єкта із 
зазначенням зв"язку з його оточенням. 

Геохімічна активність - можливість території переробляти та видводити 
продукти техногенеза - мінеральні та органічні забруднення, що попадають в 
атмосферне повітря, воду та грунт зі стоками та викидами промислових та 

енергитични:х підприємств, транспорту, житлово-комунального сектору. 

Гігієничній критерій якості атмосферного повфтря населених пунктів -
показники концентрації шкідливих речовин, перебільшення яких 
недопустиме. 

Гіперурбанізована зона - територія, на якій в результаті неконтрольованого 
розвитку міських поселень та перевантаження природного ландшафту 

порушено екологічну рівновагу. 

Гіпоурбанізована зона - територія з низькою щільністю міських поселень, 
малою питомою вагою мешканців міст та, як правило, низькою ємкістю 

розміщення. 

Гранично допустимий скид речовини - маса речовини у зворотній воді, що є 
макс:и1v1ально допуслLvюю для відведення за встановленим режимом даного 

пункту водного об"єкта за одиницю часу. 

Громадський центр рекреаційного району - місце концентрації основних 
функцій обслуговування та забезпечення рекреаційних територій. 

Групова система населених міст - систе:ма населених місць в межах 
допустимих витрат часу населення на періодичні мідселенні поїздки, що 

1/f 



створюється на основі інтеграції соціально-економічних та планувальних 

функціональних взаємозв"язків з метою оптимізації YJVIOB жізнедіяльності. 

Іустота руху - величина, що характеризує інтенсивність руху потоків по 
транспортних лініях. 

д 

Декоративний газон - штучний дерновий покрив, що створюється шляхом 
посіву та вирощування певних видів трав переважно багаторічних злаків. 

Демографічна ємність території - максимальна кількість жителів району, яка 
l\юже бути розміщена в його межа.х за YJVIOB забезпечення найважливіших 
повсякденних потреб населення за ра.хунок ресурсів території з ура.хуванням 
збереження екологічної рівноваги. 

Диверсифікація господарства - процес зростання складності його 

компонентної структури. 

Дисперсне (розсіяне) розмішення - розміщення об"єктів на такій відстані 
один от одного, при якому істотно ускладнюється або повністю 
виключається взаємодія між ними. 

Дитячий парк - спеціалізований тип миського парку, що організовувається 

для ігор, розваг, фізкультури та культурно- освітни:х занять шкільників у 

здоровій природній обстановці. 

Додаткови витрати при будівництві у несприятливих природних YJ'1IOBax -
величина збільшення будівельних та експлуатаційних витрат в залежності 
від виду та характеристики природних J'NIOB(%). 

Допустиме рекреаційне навантаження - кількість відвідувань за одиницю 

часу на одиницю площі, при якому зберігається стійкість природного 
комплексу, забезпечуються психологічний комфорт та раціональні умови 
експлуатації культурно-історичних пам"яток. 

Е 

Екологічна ємність території - максимально можлива в конкретних умовах 
даного району біологічна продуктивність всіх його біогеоценозов, агро-, 
урбоценозов з урахуванням оптимального для цього району складу 
представників рослинного та тваринного світу. 



Екосистема - екологічна система, еле.ментами якої є, з одного боку, 
організми, їх групи, сукупності(особі, види. популяції, ценози), з другого 
боку-середовище, як сукупність факторів їх проживання. 

Ерозія - руйнування ландшафту під впливом природних сил. 

з 

Забруднення вод - несприятливі зміни складу і властивостей води водного 
об"єкта в результаті надхлдження до нього забруднюючих речовин. 

Забруднююча речовина - речовина, що спричиняє погіршення якості води. 

Замкнута транспортно-планувальна система - прийом побудови 
транспортних мереж у межах певної території, що забезпечує не менш чим 
двобічне обслуговування кожного населеного пункту. 

Заплавні землі - прибережна територія, що може бути затоплена чи 
підтоплена під час повені (паводка). 

Засмічення вод - привнесення у водні об"єкти стороніх прещ..rетів і 
матеріалів, що шкідливо впливають на стан вод. 

Зона - геоторія(територія, акваторія та аероторія, в межах якої в межах: якої 
спостерегається однозначність показників за їх інтенсивністю( або ця 
інтенсивність варіюється в межах певного інтервалу. 

Зона відносно несприятливих УJІІЮВ за станом повітря - територія, на якій 

концентрація шкідливих речовин у повітрі перевищує гранично допустиму 

не більше ніж у 5 разів. 

Зона впливу -_територія(акваторія), на яку найбільш інтенсивно впливають 
просторові та функціональні зв"язки населеного пункту. 

Зона несприятливих ~юв за станом повітря - територія, на якій 
концентрація шкідливих речовин у повітрі перевищує гранично допустиму 

від 5 до 1 О разів. 

Зона особливо несприятливих ~юв за станом повітря - територія, на якій 
концентрація шкідливих речовин у 1 О і більше разів перевищує гранично 
допустиму. 

Зона санітарної охорони водних об"єктів - територія і акваторія, де 
запроваджується особливий санітарно-епідеміологічний режим з метою 
запобігання погіршенню якості води. 



Зона сприятливих умов за станом повітря - територія, на якій концентрація 

шкідливих речовин у повітрі менше гранично допустимої. 

Зона функціональна - територія, що виділяється за доІ\Іінуючою ознакою 
інтенсивного розвитку в ії межа.'<: однієї народногосподарської функції. 

Зоопарк - спеціалізований тип .міського парку, що організується для 
експонування диких тварин у природному середовищі, відпочинку та розваг 

відвідувачів. 

І 

Інженерно-екологічні характеристики - узагальнені показники екологічної 

ситуації (демографічна ємність, репродуктивна здатність, геохімічна 

активність та екологічна ємність території). 

Ізольоване поселення - поселення, яке не входить ні в одну систе:му 

розселення. 

Інтегральне районування - результат проведення дискретизації (поділу) 
території на райони(або інші таксони)з ура.'Суванням всіх класів об"єктів. 

Інтенсивність використання території - показник, що визначає рівень 

сучасної або нормативної забудови території. 

к 

Карта(географічна) - зменшене, вимірне та узагальнене зображення поверхні 
Землі на площині. 

Карта інсоляції території житлового масиву - Графічний матеріал, на якому 

відображені ізолінії тривалості інсоляції у годинах та ізолінії кількості 
соняtП:Іої енергії ( ккал\кв.м. ). 

Квіткове оформлення - одне з основних засобів прикрашення площ, 
бульврів, садів, скверів та парків. 

Комплексна оцінка території - визначення та взаємопов"язаний аналіз 
впливу на використання території сукупності природних та антропогенних 

факторів. 

Комплексний розвиток території - розвиток на основі научного планування 
та управління, при якоІ\rу успішно виконується ії основна 

народногосподарська функція (спеціалізація), внутрішня 

функція(забезпечення господарства та населення) і виключається 
виникнення просторових диспропорцій. 



Композиційне завдання проектування систе:vrи громадських центрів -
визначення сфер впливу окремих ансамблів, що формують ці центри, 
встановлення візуальних взаємозв"язків їх між собою, виявлення в 
архітектурі міста загальноміського центру. 

Конструктивні розміри живої огорожі - нормативна величина, що визначає 
основні параметри огорожі в залежності від виду рослин та належності до 

тих , що вільно ростуть або стригучих. 

Концентрація виробництва - тенденція для збільшення розмірів окремих 
виробничих одиниць(підприємств або їх груп). 

Короткочасний відпочинок - відпочинок населення у кінці тижня як у 

межа.х місць розселення, так і у при:морській зоні. 

Крайні витрати часу на пересування - нор;-.rативна величіша, що визначає 
граничні показники цих витрат в залежності від основної мети поїздки, 

характуру розселення та розміру населеного пункту(хвилини). 

Культурно-побутові зв"язки - регулярні переміщення людей, викликані 
територіальним відокремленням місць проживання та установ культурно

побутового обслуговування і пов"язані з відвідуванням цих установ по 
нетрудовим цілям. 

Культурно-побутові поїздки - періодичні поїздки населення с культурно
освітніми та розважальними цілями. 

Курортне поселення - населений пункт, переважною народногосподарською 
функцією якого є курортно-рекреаційна діяльність. 

л 

Ландшафт - сполучення елементів неживої природи, а т~кож антропогенних, 
що розвиваються у взаємодії. 

Ліміт збору води - граничний обсяг збору води з водних об"єктів, який 
визначається в дозволі на спеціальне водокористування. 

Лі:\rіт скиду забруднюючих речовин - граничний обсяг скиду забруднюючих: 
речовин у поверхневі об"єкти , який визначається в дозволі на спеціальне 
водокористування. 

Лісопарк - упорядкований ліс, що передбачений для відпочинку на лоні 
природи у безпосередній близкості від міста. 



Локмьна система розселення - мережа поселень, розташованих на певній 
території та об"єднаних між собою виробничими зв"язками, системою 
обслуговування населення, транспортною мережою, систе;\ЮЮ інформації, 
єдиною политикою природокористування та охорони навколишнього 

середовища, центрмізацією управління автономними об"єктами системи. 

м 

Міжобласна система розселення - сукупність населени 

Міжселищне обслуговування - проектування та експлуатація мереж закладів 
та центрів обслуговування для взаємопов"язаних груп населених пунктів 
(систем розселення відповідного рівня) з урах:ування:м їх економічних, 
соцімьно-культурних, побутових та транспортних взає:мозв"язків. 

Мікрокліматична ефективність зелених насаджень та елеl\1ентів зовнішнього 
благоустрою - зниження температури повітря, збільшення його відносної 
вологості, зниження швидкості повітря, інтенсивності пря.мої сонячної 

радіації та температури поверхні в умова.х перегріву міського середовища. 

Мініммьна ширина смуги зелеюLх насаджень - нормативна величина, що 
регламентує цю ширину в змежності від типів газону (м). 

Місто - науковий центр - місто, переважною народногосподарською 

функцією якого є коl\шлекс наукових закладів. 

Містобудівна маневриність житлових будинків та секцій - межі можливої 
орієнтації фасаду будинка по сторонах горизонту при умові забезпечення 
інсоляцією кожної квартири тривмістю не менш 2,5 годин за добу з 22 
березня до 22 вересня при відсутності забудови, що затінюєю 

Містобудівна оцінка клімату - визначення рівня його кшлфортності для 
проживання людини. 

Містобудівна - значущі фактори клімату - радіаційно-теl\шературний та 
вітровий режими. 

Місцева система розселення - первинна территоримьна сукупність 
населених пунктів в межа.х частини адміністративного району, що 
об"єднуються сумісним тяженням до спільного центру з розвиненим 
комплексом міжселищного періодичного соцімьно-культурного 

обслуговування населення в зоні 30-45-хвилинної транспортної доступності. 

Місцеве самоврядування в Україні - гарантоване державою право 

територімьних колективів громадян та обраних ними органів :місцевого 
самоврядування самостійно вирішувати всі питання місцевого значення в 
межах компетенції і законів Украіни. 



Моніторинг вод - система спостережень, збиракння, обробки, збереження та 
аналізу інформації про стан водІПLХ об"єктів, прогнозування його змін та 
розробки науково обгрунтованих рекомендацій для прийняття віжповідних 
рішень. 

н 

Навколишнє середовише - сукупність природних, слабо/сильно змінених 
антропогенною діяльністю, штучно створених матеріальних елементів, у 

оточенні яких та у взаємодії з яюr:vrи відбувається життєдіяльність людини. 

Надра - частина земної кори, що розташована під поверхнею суші та дном 

водоймищ і простягається до глибин, доступних для геологічного вивчення 
та освоєння. 

Національна система розселення - територіальна сукупність всієї мережі 

населених пунктів України. 

Непридатний для проживання житловий фонд - житловий фонд, який за 
ступенем фізичного зносу та роз;-...rіщенням на небезпечним для життя і 
здоров" я населення територіях не J\юже використовуватись за своїм 

призначенням. 

Норма амортизації житлового фонду - нормативна величина, що визначає 
процент амортизації житлового фонду в залежності від категорії його 
капітальності та нормативного строку експлуатації. 
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Обласна система розселення - територіальна сукупність населених пунктів в 
межа.х області, що об"єднуються сумісним тяжинням до спільного центру з 
розвиненим кшшлексом закладів межселищного спеціалізованого соціально

культурного обслуговування населення в зоні 2-годинної транспортної 
доступності. 

Образ життя - сукупність форм повсякденної життєдіяльності, що 
розглядається разом з у~vювами, які ії визначають, визначальними потребами 
та цінностними орієнтаціями. 

Обсяг потреб у відпочинку, лікуванні та туризмі - розрахункова величина, 
що залежить від кількості, професійно-вікової структури та рівня доходів 

населення, видів рекреації, сезонності·, максимального числа рекреантів 

одночасно у період пік. 

Основні види масового відпочинку - повсякденний, коропючасний, 
тривалий. 



Оцінка вітрового режиму території - аналіз даних щодо повторювашюсті 
напрямків вітру в річному та добовому ході, імовірності та безперервності 
тривалості швидкостей вітру різних градацій, повторюванності різних 

сполук напрямків та швидкостей вітру з іншими метеорологічними 
факторами. 

Оцінка радіаційн:о-тбrпературного режиму території - аналіз інтенсивності 
прямої сонячної радіації на різноорієнтовані поверхні, прозорості атмосфери, 

режиІVrу ультрафіолетової радіації, добового ходу температури повітря, 
імовірності різних градацій температури повітря. 

Очікувана робота транспортv - розра.хункова величина, що визначається 
множенням кількості населення у певних межа.х, його транспортної 

рухомості та середньої дальності поїздки (пас/км). 

п 

Питома площа зелених насаджень загального користування - нормативна 
величина, що визначає розмір зелених насаджень в розрахунку на 1 лющшу 
в залежності від людності поселень та фізико-географічної зони, в якії воно 

розташовано( кв м/ люд.). 

Планувальна організація території - раціональне розміщення різних 

функціональних еле.ментів, що передбачає опти;vrальний режим іх взаймодії. 

Планувальна побудова рекреаційних територій - визначення 
взаєморозміщення рекреаційних закладів, громадських центрів, системи 

транспортних комунікацій на основі детальної ландшафтної, соціально

містобудівної та екологічної оцінки території. 

Планувальні обмеження - сукупність природних та антропогенних факторів, 
що обмежують певні види та інтенсивність забудови території. 

Планування приміської зони - раціональне взаємороз:міщення на прилеглій 
до міста території пов"язаних з ним об"єктів будівництва, зеленої зони, 
місць розселення та відпочинку, системи центрів громадського 

обслуговування. 

Побудова транспортної мережі у плані - проектування у межах відповідної 
взаемопов" язаної систеl\ІИ магістральних, обласних та місцевих транспортних 
коммунікацій. 

Повсякденний відпочинок - відпочинок населення на протязі дня 
переважно у межах місць розселення. 



Поліфункціональне 1\Іісто - крупніше або найкрупніше місто( столиця 
У країни, центри міжобласної системи розселення або області з широким 
набором народногосподарських функцій. 

Портове місто - місто, основою народногосподарського розвитку якого є 

порт. 

Поселення-залізничний вузол - населений пункт, основою 
народногосподарського розвитку якого є залізничний транспорт. 

Прибрежна захісна смуга - частина водоохоронної зони відповідної ширини 
вздовж річки, моря, навколо водойм, на якій встановлено найбільш суворий 
режим господарської діяльності, ніж на решті території водоохоронної зони. 

Природні та санітарні J!'-ЮВИ забудови території - кількі~ні та якісні 
показники природних та санітарних факторів, що визначають рівень 
сприятливості території для різних видів будівництва. 

Проектування транспортних систе:\І - визначення масштабів розвитку 
транспортної мережі з обгрунтовуванням основних магістральних напрямків, 
вибір найбільш перспективних видів транспортних засобів, розра.хунок 
необхідної кількості рухомого складу. 

Промислове поселення - населени:й пункт, переважною 

народногосподарською функцією якого є промисловість. 

р 

Радіаційна безпека - дотр:шrання допустимих меж радіаційного впливу на 
персонал, населення та навколишнє природне середовище, встановлених 

нормами, правилами та стандартюrи з безпеки. -

Радіаційний за.хіст - сукупність радіаційно-гігієничних, проектно

конструкторських, технічних та організаційних заходів, спрямованих на 
забезпечення радіаційної безпеки. 

Радіус доступності - показник, що характеризує відстань або час, в межах 
яких для населення є доступними певні об"єкти(м, км, хвил:юш, години). 

Радіуси доступності зелених насаджень загального користування -
нормапmна величина, що визначає максимальні витрати часу на 

переміщення до цих насаджень в залежності від їх видів і розміщення у 

плані населеного пункту(хвилини). 

Район - територія, що відрізняється цілісністю та сукупністю ії складових 
взаємопов" язаних елементів. 



Района система розселення - територіальна сукупність населених пунктів в 

межа.х адміністративного району, що об"єднуються сумісним тяжинням до 
спільного центру з розвиненим комплексом міжселищного епізодичного 

соціально-культурного обслуговування населення в зоні і-годинної 
транспортної доступності. 

Рекреаційний потенціал - сукупність природних та культурних умов, які 
позитивно впливають на організм людини та забезпечують відновлення ії 
працездатності. 

Рекреаційні поїздки - поїздки населення до міст відпочинку у вихідні дні. 

Репродуктивна спроможність території - спроможність території 

відтворювати основні елементі навколишнього природного середовища: 

атмосферний кісень, воду, грунтово-рослинний покрив. . 

Рівень життя - економічна категорія, що спрямована на оцінку ступеню 

задоволення матеріальних та духовних потреб, які піддаються кількісній 
оцінці. 

Робота транспор__:rу - розра.хункова величина, що визначається як добуток 
кількості населення, його транспортної рухомості та середньої дальності 

однієї поіздки(пас/км). 

Розмір сельбишної території - розра.хункова величина, що визначається в 
залежності від людності поселення та поверховості забудови. 

Розра.хункова швидкість сполучення систем громадського транспорту -
величина, що визначається в залежності від типу розселення та розміру 

населеного пункту, дальності сполучення, видів транспорту, відстані між 

зупінка."'УІИ (км/год). 

Рухо~rість населення - CYJVrapнa кількість усіх пересувань в розрахунку на 

одного мешканця за певний період часу(доба, рік). 

с 

Сад житлового району - основна ланка системи озеленення J\lricтa, що 
призначена для повсякденного та періодичного відпочинку населення. 

Сквер - невеликий масив зелен:их насаджень, що призначений для 
короткочасного відпочинку пішоходів. 

Соціально-економічна оцінка стану навколишнього середошпца - визначення 
у вартісній формі соціально-економічних наслідків забруднення та інших 
порушень природного середовища, що проявляється у вигляді втрат або 
збитків населенню та народному господарству. 



Спортивний парк - комплекс спортивних та фізкультуршL-х споруд, що 
розташовани серед зелених насаджень та включають також місця для 

короткочасного відпочинку і окремі об"єкти культурно-побутового 
обслуговування відпочиваючих. 

Структура витрат на будівництво основних струк1урних еле:\1ентів 
сельбишної території - розра.хункова величина, що визначає співвідношення 
витрат на будівництво складових частин цих елементів. 

Структура території житлового району - рекомендована величина, що 
визначає розподіл території між житловими ділянками, ділянками 

громадських закладів, зеленими насадженнями, вулицями та автостоянкаJ\ІІИ 

в залежності від поверховості забудови. 

Ступені громадського обслуговування - групи закладів обслуговування, що 
виділяються за принципом частоти користування населенню1(повсякденне, 

періодичне, епізодичне). 

Сфера використання пасажирського транспорту загального користування -
межі ефективного використання різнкх видів транспорту, що визначаються в 

залежності від типу розселення та величини населеного пункту, дальності 

сполучень, основних видів зв" язків. 

Схб1а використання та охорони води та відтворення водних ресурсів -
передпроектний документ, що визначає основні заходи, які підлягають 

здійсненню для задоволення перспективн!пс потреб у воді населення і 
галузей економіки, а також для охорони вод або запобігання іх шкідливим 
діям. 
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Територіальна концентрація - відношення між таксоном з найвюцою 
щільністю явища та інши~1и таксонами полігона, що вимірюється в 

залежності від цілей досліджень, різними показниками відношень щільності. 

Територіально-виробничий комплекс - економічно ефекnmна сукупність 
спеціалізованих виробющтв, що функціонально взаємопов" язані та 
пропорційно розвиваються. 

Техніко-економічне обгрvнтvвання містобvдівних рішень - оцінка та вибір 
ефективних планувальних рішень по використанню та комплексній забудові 
території. 

Техніко-економічне обгрутування реконструкції житлової забудови -
комплекс розрахунків, що обгрунтовує ефективність зносу старого 
житлового фонду, новго будівництва різного функціонального призначення 
на територіях, які звільняються, модернизації капітального фонду, та інших 

міроприємств по покращанню умов життя населення. 



Транспортна доступність міст-центрів систе!\І розселення - нормативна 

величина, що визначає граничні витрати часу для поїздки у місто-центр 

переважної частини населеня цих систем(хвилини). 

Транспортна рухомість населення - нормативна величина, яка визначає 
кількість поїздок, що приходиться на одного мешканця за рік. 

Транспортна система - сукупність шляхів сполучення, рухомого складу та 

засобів організаціі руху. 

Транспортний вузол - комплекс транспортних споруд, що утворюється при 
з" єднанні, схрещенні та розгалуженні ліній залізничного, водного, 
автомобільного, повітряного, трубопроводного та міського транспорту. 

Тривалий відпочинок - відпочинок населення під час відпустки переважно 

за межами місць розселення. 

Трудові поїздки - повсякденні поїздки трудящих на роботу та з роботи. 
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Умови інсоляції міської забудови - сукупність містобудівних факторів, 
включаючи взаєморозміщення будинків, величини розривів між ними, 
поверховості, орієнтації фасадів будинків по сторона..х горизонту, розмір 
віконних прорізів, типи житлових будинків. 

Управління антропогенним впливом на ландшаф]: - цілеспрямоване 
запобігання негативних наслідків впливу діяльності людини на ландшафт, 
збереження ресурсовідтворюючої здатності ландшафту за допомогою 
обмеження та регла~1ентації режи.му використання. · 

Уріз води - межа води на березі водного об"єкта (берегова лінія). 

ф 

Фонова концентраціяшкідливих речовин в атмосферно11trу повітрі -
показники сучасного стану повітря з їх розподілом по території. 

ш 

Швидкість сполучення громадського транспорту - розрахункова величина, 

що залежить від дальності поїздок, видів транспорту, відстані між 

зупинками. 



я 

Якість води - характеристика складу та властивостей води, яка визначає ії 

придатність для конкретних цілей використання. 

Якість життя - соціологічна категорія, що вказує на оцінку ступеню 

задоволення потреб більш високого порядку, що вимагають складних 
методів посередньої квантифікації. 



Домогосподарство(Ноusеlюld - англ.) і. основний суб"єкт 
споживання житлової одиниuі нерухомості. 2. группа осіб, що проживає 
або зай1rає житлову одиницю нерухомості. 
Ж~ИТЛОВЕ - особа або особи, що займають житлову одинищо 
нерухомості, розміщену у жилому будинку. 
ГРУППА ЖИЛЬЦІВ (gюup quагtегs-англ.) і. особи, що займають 
житлове приміщення у спеціальшLх будівлях або споруда.'\:. 2. группа осіб, 
які проживають разом в житловому приміщенні та умовно відносяться до 

домогосподарств через особливий стиль життя. З. 1 О та більше осіб, що 
проживають разом у житловому приміщенні. 4. особи, що проживають у 
інституuійних та неінституuійних заклада..х(лікарні, будінки для 
престарілих, інтернати, монастири, кшvrуни, табори, війскови бази, човни, 
rуртожитки та інш.) 5. домогосподарства, які не ві.йшли в житлові. 
ПРИВАТНІ-(рrіvаtе-англ.) 1. група осіб або одна особа, що мають у 
приватній власності, орендують чи заЙ.\Іаrоть житлове приl\rіщення с 
приналежними до нього іншіми приміщеннями у житлових будинках або 
спорудах, пристосованих для розміщення в них найманих робітників або 
службовців, здатних для самостійного ведення домашнього господарства. 
IHCTИTYЦIЙHI-(institutional-aнгл.) 1.домогосподарства, які не 
охоплюються приватними домогосподарстваі\ПІ. 2. особа чи група осіб, які 
проживають під опікою, допомогою чи контроле.-.r різних суспільних або 
державних служб, а їх поведінка регла,у1ентується спеціальними нормами 
або правила:vш (встановлений режи;-,r харчування, сну, відпочинку та 
інші). 

ЗВИЧАЙНІ-(огdіnагу-англ.) сімейні та несімейні домогосподарства, що 
мають у приватній власності житлову одиющю або займають чи 
орендують ії у державних, колективних чи приватних осіб ( одіночки, що 
живуть окремо від родини у гуртожитка.х чи кімнатах, які належать 

організаuіям або закладам у цю групу не включаються). 
OCOБЛИBI-(quasehousehold-aнгл.) 1. до.-.югосподарства, які не 
охоплюються звичайни:vrи домогосподарствами. 2. особи які проживають 
окремо, або з кимось у при:vrіщенні в гуртожитку, но;v1ері, або кімнаті 
якогось закладу( спальні прислуги, медсестер, жонатих робітників або 
учеників) де немає умов для повного ведення домашнього господарства 
(недостатнь ізольованість або оснащеність необхідним устаткуванням 
приміщення, та інше). 

ОСНОВНІ-(рrіnсіраІ-япон.) 1. домогосподарство, що займає належний 
:йoIVry дім або квартиру на праві приватної власності або оренди. 2. одне з 
двох або більше домогосподарств, що займають житлову одиницю, член 
якого являється власником або головним квартиронаймачеУІ. 
ДОДАТКОВІ-(lоdjіng-япон.) домогосподарство, що займає дім або 
квартиру на маючи права власності або оренди. 
ПEPCOHAЛЬHI-(personal-ec.) 1. до~югосподарство, що складається з 
одного лиця, проживаючого окремо або з юп.юсь у житлово:v-rу 
при.міщенні, яке не об"єднуеться у групове. 2. одинак або одиначка, чи 
особа проживаюча окремо від родини. 
ГPYПOBI-(grouping-ec.) 1.група з двох або більше осіб, що проживають 

у одному житловому приміщенні, діяльність яких об"єднуеться с цілью 
забезпечення себе засобами існування(закупи продуктів харчування 
одним для іншого, приготування їжі та інше) 2. родинні та неродинні 
домогосподарства. 



РОДИННІ-(семейньrе-рос.) особи, що займають житлове приміщення з 
належними до нього іншими приміщеннями, які зв"язані між собою 
родинними або подружнімі відносинюн1. 
СКЛАДНІ РОДИННІ-( сложньrе семейньrе- рос.) родинні 
домогосподарства, що проживають у житловому приміщенні з належними 

до нього іншимі приміщеннями, які складаються з двох чи більше повних 
чи неповних подружних пар(вдова, вдовец, розведений, розведена, не 

проживаючий разом) 

РОДИННІ ГРУПИ ДОМОГОСПОДАРСТВ-(семейньrе группь1-рос.) 
родиннє домогосподарство якє займає більше ніж одну житлову одиницю. 
2. два або більше домогосподарств, зв"язаних родинними відносинами, 
які ведуть спільне домашнє господарство або на протязі довгого часу 
допомогають одне одному у деяких побутових видах діяльності(допомога 
у вихованні дітей, опіка за літними родичами та інше). 
ПОВНІ РОДИННІ-(полньrе семейньrе-рос.) родинне домогосподарство з 

подружжям з яким проживають діти або без них. 
НЕПОВНІ РОДИННІ-(неполньrе семейньrе-рос.) родинне 
домогосподарство з неповним подружжя:м(вдова, вдовец, розведений, 

розведена, не проживаючий разом та інше) з яким проживають діти або 
без них. 
НЕРОДИННІ- особи, які зай:мають житлову одиницю, не зв"язані між 
собою родинними або подружніми відносинами, але ведуть CYJVricнe 
домогосподарство. 

ПРИМІЩЕННЯ (qнаrtеr-англ.) - і.місце, простір дє хтощо

нибудь роз~rіщується або має бути розміщенним 2. внутришня частина 
будівлі або споруди 3. складна ієрархічно організована структура 
внутрішнього простору(приміщення може складатись з декількох 

квартир, кі:мнат, та інших окремих приміщень). · 
ОКРЕМЕ ПРИМІЩЕННЯ - конструктивно відокре~rлена та просторово 
цілістна внутрішня частина споруди. 

ВІДКРИТЕ - і.повністю неперекрите приміщення , відкрите до 
зовнішнього середовища 2. навіс. 
ПІВВІДКРИТЕ - і. неповністю перекрите приміщення, частково 

відкрите до зовнішнього середовища 2. навіс 
ПІВЗАКРИТЕ - і.повністю перекрите приміщення з частковою 
огорожею всіх сторін споруди або без неї 2. крита тераса, лоджія, портал, 
галерея. 

ЗАКРИТЕ - і. перекрите і огороджене з усіх боків стінами приміщення 
2.кімната, веранда, оранжірея, тент, заш:к.п:ена лоджія або балкон. 
НЕПРОХІДНЕ - 1. з одНИІ\І або декількома проходом або дверима у 
окреме приrvrіщення 2. камера або огорожа. 
ПРОХІДНЕ - з проходами або дверима у два або більше окремих 
приміщення. 

ЖИЛІ - по ВНІП-11-Л.1-71; 2.08.01-85 - загальна кімната та спальня. 
ПІДСОБНІ - по ВНІП-11-Л.1-71; 2.08.01-85 - кухня, передня, вана, 
уборна, :к.ладова, господарська шафа а також антресолі та балкони, тераси, 
лоджії 

ОСНОВНІ - 1. приміщення призначені для виконання основних процесів 
жіттєдіяльності ( прийом їжі за обіднім столом, огляд телевізійних 
програм, відпочшюк у ліжку, робота за пісьмовим столом, компьютером, 
т.щ.) 2. загальні комнати, спальні, столові, кабінети, т.п. 



ДОПОМІЖ~НІ - 1. приміщення призначені для виконання супутних 
процесів жіттєдіяльності( пригоrування їжі на кухоної плиті, прання на 

пральній машині, зберігання речей, санітарно-гігіенічні процедури у ванні 
т.п.) 2. робочі кухні, ванні кімнати, передні, коридори, шлюзи. 
ІНДИВІДУАЛЬНІ - 1. приміщення призначені для виконання 
індивідуальних процесів жіттєдіяльності 2. спальні,_ванні кімнати. 
кладові. 

ЗАГАЛЬНОРОДИННІ - 1. приміщення призначені для виконання 
загальнородинних процесів жіттєдіяльпості 2. загальні кімнати, столові, 
кухні, передні 

ПРИВАТНІ - 1. приміщення призначені для виконання приватних 
процесів жіттєдіяльності 2. кабінети, лабораторії, студії 
КОЛЕКТИВНІ - 1. приміщення призначені для виконання колективних 
процесів жіттєдіяльності 2. майстерні, столові, прійомні т.і. 
НЕЖИЛІ - 1. окремі приміщення, які належать одиниці нерухомості але 
не являються житловими 2. стрих, підвал, сарай, спіжарка 
ж 
ЖИТЛОВЕ ПРИМІЩЕННЯ (living quarter-aнгл.) - единє (об"єднуюче 

різні місця пристосовані для виконання основних процесів до:\шшньої 

жіттєдіяльності), структурно-відокремленє (конструктивні та технічні 
засоби дозволяють відділитісь від деяюrх впливів оточуючого 
середовища), незалежнє (маючє безпосередній доступ до загальшrх 
ко:\rунікацій), призначепнє або використовано для проживання одного 
або декількох домогосподарств у часnші будівлі або споруди. 
ЖИТЛОВА КІМНАТА (КІМНАТА) - 1. простір ограничений стінами 
від підлоги до стелі або покривлі, .маючий розміри, достатні для 
розміщення ліжка дорослого чоловіка і висоту більшої часпши простору, 
перевищуючу зріст людини 2. частина квартири(гуртожитку), призначене 
для проживання яке відокре:.vшене від інш1--rх перегородками 3. спальні, 
столові, номера у готелях, кімнати прислуги, мансарди та підвали 

пристосовані або використовані для житла. 
ЖИТЛОВА ОДИНИЦЯ НЕРУХОМОСТІ (housing unit - англ.) 1. 

споруда або конструктивно відокремлена його частина, яка має житлове 
приміщення, представлене одною або декількома кімнатами з належачи::ми 
до них допоміжними нежитловими приміщеннями. які використовувались 

або признача.т.rись для експлуатації у якості житла 2. індівідуальний 
будинок, кварпrра, дача, трайлер, но:\rер у готелі, блок у гуртожитку, 
інтернаті, монастирі, таборі т.і. 
продовження. до терл1іну ЖИТЛОВА ОДИНИЦЯ НЕРУХОN!ОСТІ 
ПРИВАТНА - призначена для са;vюстійного та незалежного проживання 

особи або домогосподарства 
НЕПРИВАТНА - невідповидаючи ви;vюгам приватшrх житлошrх одиющь 

МІСЬКА - розташована в межа,х місЦя, або поселеннях міського типу 
СІЛЬСЬКА - розташована в межа.х села або хутора 
У ЖІТЛОВИХ БУДИНКАХ - у одно або багатоквартиршrх будинках, 
особняка,х, терас1пrх, блоковаюrх будинках створешrх для пості}шого 
проживання домогосподарств 

У ІНШИХ СПОРУДАХ - у гуртожитках, готелях, таборах та інших 
будівлях та спорудах (лікарні, санаторії, школи, школи-інтернати, 
інтернати для престарілих, інвалидів та інших) 



ТРАДИЦІЙНА - і.житлова одиниця, яка відповідає поширенним 
уявлення про житло 2. кімната або ряд кімнат з допоміжними 
приміщеннями, що відносяться до них у капітальній споруді або у 
відокремленій частині такої споруди, які побудовані, перебудовані або 
реконструйовані для постійного проживання доl\югосподарства. 

НЕТРАДИЦІЙНА - 1. житлова одиниця, яка не відповідає вимогам 
традиційної 2. Некапітальні, пересувні, імпровізовані або інші види 
споруд, які не передбачені для проживання домогосподарств, але які 
використовуються як житло. 

ПЕРЕСУВНА - 1. )Китлове приміщення, яке виготовлене для того щоб 
з:мінювате місце свого розташування (наприклад - палатка, юрта), або яка 
розміщена на транспортному засобі ( судні, яхті, човні, баржі, 
автопр1щепі інш.); при;vrіщення у пересувноІVrу транспорті з тимчасовим 

місце;vr для сну або роботи не включається до неї. 
СТ А ТИЧНА - у непересувній споруді. 

КАПІТАЛЬНА - 1. житлова одиниця, яка розміщена у будівлі, де основні 
конструктивні елементи виготовлені з тривалих матеріалів (дозволяється 
їх використання без зміни чи укріплення на протязі хоча б десяти років) 
НЕКАПІТАЛЬНА - 1. схрон, халупа, притулок, побудований з 
примітивних будівельшL"Х матеріалів - солома, гілки, дошки, саман, земля 
2. Яка не входить у капітальні ( надається до використання під житло 
на протязі декількох місців або років) 
ІМПРОВІЗОВАНА - 1. побудоване без попереднього проекту або плану, 
без участи спеціалистів. 
НЕІМПРОВІЗОВАНА - 1. Побудована за проектом або за участю 
спеціалістів з попереднім узгодженням або без нього у відповідних 
адміністративних установах. 

НЕКОНДОМІНІМУМНА - включаюча всі типи власності, у тoIVry числі і 
кооперативи, крім кондомініІVrуМа 

ПРИВАТИЗОВАНА - маюча статус приватної власності, яка 
використовується для власного проживання, передана у оренду або 
пустую ча 

ОРЕНДОВАНА - маюча статус оренюr чи нaйJVry у приватної особи, 
товариства, підприємства, муниципалітету чи держави 

ДЕРЖАВНА - власником являється держава 
КООПЕРАТИВНА - власником являється кооператив 
СОЦІАЛЬНА - належача соціальн:ю,1 фондам, товариствам або 
організаціяім 

ВІДОМЧА - власником являється підприємство або відомство 
МУНІЦІПАЛЬНА - власником являється муніципалітет або місцеві 
влади 

З ПОВНИМ ОСНАЩЕННЯМ - має доставу та засоби підігріву води, 
чинну каналізацію та опалення (інюшідуальне, колективне чи 

центральне) 

З НЕПОВНИМ ОСНАЩЕННЯМ - не чиннє водопостачання чи 
каналізація або опалення. Відсутний мийка або умивальник на кухні, 
унітаз, ванна або душ. 
ОДИНИЦЯ НЕРУХОМОСТІ - житлова чи нежитлова одиниця або 
ділянка 

НЕЖИТЛОВА OДИHИЦЯ(nonhousing unit) 1.приміщення за своіма 
властивостями подібне до житлової одиниці, яке не було створенє та не 



використовується як житло 2. Гараж, підвал, стрих, 1\rайстерня, магазин та 
інші приміщення, що мають безпосередній доступ з загальних 
коl\rунікацій та достатньо відокремлені від оточуючого середовища. 

ДІЛЯНКА - 1. частина земельної поверхні зайнята або призначена під 
щось 2. город, поле, пасовисько, ліс інш. З. окрема частина площі на 
який немає житлових або нежитлових одиниць 4. поверхня зайнята 
недобудованною спорудою 
ОБ"ЄКТ НЕРУХОМОСТІ - 1. цілістна сукупність одиниць нерухомості 
2. споруда або будинок (жилий або нежилий) з приміщеннями 
(кімнатами, боксами або квартирами) з підвалом, стри:хом з 
приналежними до нього ділянками З. ділянка з спорудами на ній або без 
них 

СТАНДАРТ ПРОФЕСІЙНОЇ ПРАКТИКИ ОЦІНКИ (СППО) -
сукупність вимог до професійної Діяльності оцінщиків 

ЕДИНИЙ СТАНДАРТ ПРОФЕСІЙНОЇ ПРАКТИКИ 
ОЦІНКИ(ЕСППО) - прийнятий групою оцінщиків ряд правил з 
роз"ясненням та коментарями які регулюють процес оцінки та 

складнання звіту, його перевірку а також: інформацію про прийняту у 
роботі термінологію, поведінку та рівень компетентності при наданні 
послуг. 

ЕТИЧНА НОРМ.Л.. СТ~ЛJІДАРТУ ПРОФЕСІЙНОЇ ПРАКТИКИ 
ОЦІНКИ - правила моралі, маючі значення для професійної групи 
оцінщиків, які через впровадження певного порядоку дій у роботі, 
намагаються уникнути помилок та некомпетентності при визначені ціни 

нерухомості на ринку, які складаються з правил поведінки, менеджменту, 

конфеденціальністі та звітності. 
ПОВЕДІНКА - безпристрастне, об"єктивне, незалежне та незацікавлене 

ставлення третього лиця у наданні послуг 

МЕНЕДЖМЕНТ - правила дій при керуванні процесом оцінки, де 
неєтичним рухуеться тайни винагороди, брехливі рекламні акції 
направлені на підтасування необхідного клієнту результату оцінки та інш. 
КОНФЕДЕНЦІАЛЬНІСТЬ - обмеженість доступу до інформації, 

недопустиме зникнення або втрата контролю над доступом до фактичних 
даних при проведенні роботи 
ЗВІТНІСТЬ - вимоги до характеру записів, звітів та строків їх 

зберігання 
ОЦІНКА НЕРУХОМОСТІ - акт або процес визначення вартості 2. 
гроші,товари або послуги, що обмінюються на володіння нерухомим 
майном або його використанням _ 
ВИДИ КОНКУРУЮЧИХ РИНКІВ - чиста монополія, олігополія, 

монополістична конкуренція, чиста конкуренція. 

ЧИСТА МОНОПОЛІЯ - Єдиний продавец, який встановлює ціни на 
унікальний товар 

ОЛІГОПОЛІЯ - декілька продавців, чутливих до цін, що встановлюються 

кожним з них окремо 

МОНОПОЛІСТИЧНА КОНКУРЕНЦІЯ - велика кількість продавців, 
які змагаються не ціною, а іншими чинниками 

ЧИСТА КОНКУРЕНЦІЯ - велика кількість продавців, виходячи з 

ринкової ціни, встановлюють ідентичні ціни 

ОЦІНОЧНА ПРАКТИКА - робота чи послуги, які надаються оцінщіками 
2. оцінка, ревізія та консультування 




